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B u c o v i n a 
Mai vârtos de o seamă de ani, româ

nismul e bătut la marginile lui de năvala 
cntropitoare sistematică a sufletului vrăj
maş, împins şi hrănit de puterea de stat, 
protivnică nouă şi mai puternică decât noi, 
acest suflet se strecoară pe nesimţite în 
fiinţa noastră naţională, căutând golurile 
temeliilor ei. In Maramurăş, în Sătmar. 
In Bihor, dupăce, pe nesimţite şi pe silnicie, 
sufletul duşman a slăbit coheziunea mase
lor noastre, se ridică, acum, în cea mai ne-
bănuită formă, hidra şovinismului năpraznic, 
ea un blăstem adânc şi negru în acest toiu de 
eivilizaţie! Năvala, în proporţii atât de des
trăbălate şi de stranii a şovinismului no-
itra de stat, a avut darul să trezească până 
şi conştiinţa adormită a celorce zac sub 
veacuri de maghiarizare. „Până acum n'am 
fost români de acum vrem să fim!" 

Basarabia, care, ca un blăstem pe su
fletul neamului nostru, a fost singură din
tre provinciile muscăleşti lipsită de şcoală 
naţională, şi prin chiar fiii ei —• îşi jubi-
leaaă astăzi veacul de îugenunchere. 

Şi, ca să trecem la cei vii, la ceice se 
abat pentru vieaţă — frântura aceia din 
trupul românesc, de peste Balcani, caută 
zadarnic adăpost pentru sufletul naţional. 
Acolo o mână de grecotei se pun deacurme-
liqul bunăvoinţei unei împărăţii, care ar 
putea şi are interesul să ne facă dreptate. 
Iar dacă, multă vreme încă, ori niciodată 
im Be va da biserică celor de peste Dunăre, 
o parte însemnată de vină va cădea 

pe fara cea liberă, care poate şi nu vrea 
să poată. 

Dar ca să ţi-le explici toate şi ca sa 
te întristezi şi mai mult, caută, iubite ce
titor, cheia nenorocului nostru în spiritul 
de vrajbă, în ambiţia şi invidia, în spiri
tul de răsvrătire împotriva înaltelor po
runci ale intereselor generale, — care 
stăpâneşte sufletul românesc. Şi în această 
privinţă se pare că cea mai glorioasă e 
Bucovina. 

S'ar crede, că cei ce rătăcesc prin
tre morminte sunt mai pătrunşi de zădăr
nicia ambiţiilor şi poftelor trecătoare şi că 
cele pierdute, cele moarte, amintesc în fie
care clipă ceeace e etern în viaţa unui 
popor. Spre miază-noapte, spre răsărit şi 
spre apus e mormânt pentru sufletul ro
mânesc. E mormânt deschis, valul cutropi-
tor străin, care, pe nesimţite, se furişează 
spre Suceava. Pe ţarina călcată de ai no
ştri, mormintele se ridică încă ca o mută 
protestare împotriva zilelor sărace prin 
cari străbatem, noi, oastea cea fără de 
credinţă şi fără ideal... 

De atâtea ori ne întrebăm cei de 
departe: N'are Bucovina destule morminte?!.. 
Ori are prea multe.. . Câte partide politice 
are Bucovina şi câte îi mai trebuesc?!... E 
prea mare ţara fagilor pentru un partid ori 
sunt prea mici partidele?!.. 

In fiecare an apare în ţărişoara fraţi
lor noştri o altă gazetă pentru fiecare par
tid şi în fiecare an moare câte una, dacă 

nu mai multe. Mâna de oameni, însă, cari 
fac cele 2 — 3 politici rămâne aceiaşi — şi 
taberele împărţite. 

De ani de zile lupta se poartă înver
şunată cu elementul cutropitor din miază
noapte, care vrea să se facă stăpân pe bi
serica lui Alexandru cel Bun.. . 

Acum a sosit ziua de luptă decisivă, 
dar şi ziua de judecată! 

Acolo, noi între noi, nici în chestia 
asta nu ne înţelegem. Partidul naţional, 
spre a putea asigura pentru totdeauna ar
hiepiscopiei ortodoxe din Bucovina caracte
rul românesc, spre a feri, deci, atât arhie
piscopia cât şi fondurile ei de năvala m 
teană, e pentru „demiterea" rutenilor din 
arhidieceză şi pentru înfiinţarea unei epis-
copii rutene proprii şi independente—la Coţ-
man ori Sadagura. 

S'ar părea că soluţia asta ar trebui 
să le convie şi rutenilor. Totuşi ei, îm
preună cu partidul românesc al democraţi
lor, sunt pentru sfâşierea arhiepiscopiei în 
două — rămânând ca soartea fondului re
ligionar şi a scaunului mitropolitan să o 
hotărască încăierarea urmaşilor... 

Rutenii nu vreau să renunţe la fon
dul religionar, la scaunul metropolitan, la 
rutenizare, — care va slăbi cât de cât, prin 
izolare —• nici la rutenizaţii noştri, cari nu 
vor preferi să fugă cu cei alungaţi din 
arhidieceză... 

* 
Biserică românească fără ruteni!... — A -

ceasta e soluţia mântuitoare şi pentru noi 
şi pentru urmaşii noştri! 

Atât pentru rătăciri cât şi pentru gre
şelile ei, mulţimea se bucură, în faţa isto
riei, de iertare desăvârşită. Dar toată as-

tYanqois Rabelalg 

Uriaşul 
[fmtagruel, Cartea II. Cap. XXXII) 

Trad. de Adr ian Corbul 

Nu cred rău să traduc pentru cetitorii „Românulvi 1 

•itm fragmente din romanele lui Rabelais acest mare 
ieriitor francez atât de puţin cunoscut în străinătate, nu 
» nume ci ca operă. Dealtmintrelea faptul este explicabil, 
Elbelais fiind descriitorul evului mediu în tot ce a avut 
il oa parte materială şi brutală; de aceea colosalul proza-
tol prezintă atâtea pagini imposibil de tradus, din pricina 
troinwi de expresiuni. Ceea-ce ira-1 împedică pe Rabelais 
dl a S un foarte mare scriitor, „cel mai mare povestitor 
dopi Homer' după expresia d-lui Emile Fagnet. 

Am ales dar pentru cetitorii acestui ziar, un capi
tol p» cât de inofensiv ca formă, pe atât de profund ca 
fond. Părerea mea este că Franţois Rabelais voeşte să ne 
tnfaţujeie în capitolul de mai jos, şi în forma populară pe 
HM o îndrăgea aşa de mult, o problemă mult discutată 
d» filozofii tuturor timpurilor. Este aceeaş problemă de 
«are s'a ocupat mai târziu Voltaire în nuvela sa „Micro-
•osme1", şi în care ni se prezintă relativitatea importanţei 
tuturor lucrurilor în univers. In adevăr, omul este faţă de 
globul pământesc, ceeace celulele şi microbii sunt faţă de 
om — o vietato atomică. După cum microbii cari trăesc 
in noi,.ne consideră ca începutul şi ca sfârşitul tuturor lu-
erorilor, după cum ei nu-şi pot face nici o idee despre noi, 
tot aşa nici noi nu putem şti în ce stare se prezintă pla
neta pe care o locuim, faţă de haosul universal. Cam a-
ceitea sunt reflecţiile cari rees, cred, din povestirea auto-
lllloi care a'a plimbat prin gura uriaşului Pantagruel, gură 
to care a dat de o lume la care nu s'ar fi gândit. Şi în
tocmai după cum Pantagruel se sinchiseşte prea puţin de 
finţele cari mişună în cavitatea lui bicală, tot aşa şi pă-
«totul nu poati cunoaşte rostul vietăţilor pe cari le poartă 

— tot aşa omul, în sfârşit, nu desluşeşte nimic din viaţa 
miriardelor de microbi şi de celule cari trăesc cu o exi
stenţă proprie în organismul său. 

Adaug că am tradus acest capitol după textul ori
ginal, adică din limba franceză aşa cum se scria pe t impul 
lui Rabelais (1495-1553) şi care se deosebeşte simţitor, ca 
sintaxă şi ca ortogrfiae, de limba franceză din ziua de 
azi. — A. C. 

„Aşa că Pantagruel şi toată ceata sa in
trară pe pământurile Dipsozilor; toată lumea 
era voioasă, şi numai decât se predară cu toţii 
lui şi, de bună voia lor, îi aduseră cheile tutu
ror oraşelor unde mergea; afară de Almirozi, 
cari voiră să i-se împotrivească şi răspunseră 
solilor lui că nu se predau decât dacă sunt 
învinşi. 

„Ce ! zise Pantagruel, ce cer ei mai bine 
decât să stee cu mâna pe oala de vin şi cu pa
harul în pumn ? Haideţi, să fie numai decât în
frânţi". 

Aşadar se orânduiră cu toţii, gata să dea 
asaltul. Dar pe drum, trecând pe o câmpie mare, 
fură surprinşi de şiroaie groase de ploaie. La 
aceasta începură să se sgribulească şi să se îsn-
pingă unul pe celalalt. Ceeace văzând Panta
gruel, le trimise vorbă prin căpitani că, putând 
să vadă dincolo de nuori, îi asigură că ploaia 
nu va ţine mai mult ca roua; în orice caz, însă, 
voia să îi acopere ca să nu-şi strice ei rându-
iala. Atunci se adunară în rânduri drepte şi 
strânse. Şi Pantagruel îşi scoase limba numai 
pe jumătate, şi îi ocroti, dupăcum cloşca îşi ocro
teşte puii. 

In vremea asta eu, care vă povestesc ace
ste lucruri, mult adevărate, mă ascunsesem sul) 
o frunză, care nu era mai puţin largă decât po
dul dela Monstrible; dar vazându-i aşa de bine 
acoperiţi, m-am îndreptat într'acolo spre a mă 
pune şi eu la adăpost; ceaace n-am putut face, 
căci ocupam tot locul. Deci mă urcai cât putui 
mai bine pe deasupra lor şi călătorii cam vre-o 
două posti pe limba lui Pantagruel până sá 
ajung în gură-i. Dar, o, zei şi zeiţe, ce văzu-i 
eu acolo ? Să mă trăznească Iupiter cu întreitul 
lui fulger dacă vă mint. Mă plimbam pe acolo 
ca în biserica Sofia din Constantinopole, şi dă
dui de nişte stânci mari cât munţii — cred că 
erau dinţii — şi de livezi mari, de codrii deşi, 
de oraşe întinse şi bine întărite, nu mai puţin 
mari decât Lyon şi Potiers. 

Cel dintâi pe care l-am întâlnit era un 
biet om care semăna nişte verze. Şi uluit, l-am 
întrebat pe e l : 

— Amicul meu, ce faci tu aici ? 
— Iacă seamăn, zise el, nişte verze. 
— Şi pentru cine şi cum? îi zisei. 
-— Ha, domnule, spuse el, nu toată lumea 

poate să fie bogată. Aşa îmi câştig vieaţa, căci 
le duc spre vinzare la târg, în cetatea care e 
colo în dos. 

— Isuse, îi zisei, nu cumva este o lume 
nouă aci? 

— Fireşte, zise el, dar nu e nouă de fel; 
cu toate că am auzit eu că afară de aici ar mai 
fi o altă lume, unde e soare şi lună şi o mul-
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cât mai curând urcarea contingentului de recruţi; 
forrna în care se va face. puţin importă. 

Faptul acesta pe de-o parte dovedeşte nete
meinicia afirmaţiei, că factorii competenţi în ge
nera! ar respinge orice idee a unui provizoriu, iar 
de altă parte, că M. Sa în chestia rezolvirei crizei 
ungare cel mai mare pond îl pune pe votarea grab
nică a contingentului de recruţi. 

Vro-o câteva ziare voiau să facă oarecare re
clamă unor politiciani. Cuvintele pe cari aceste 
ziare le puneau în gura M. Sale în chestia acea
sta, sunt curate fantezii îndrăzneţe. Până acuma 
monarhul nu s'a hotărî t la nimic şi n'a făcut ni
mănui promisiuni. Dacă M. Sa într 'adevăr ar fi 
făcut aceasta, atunci criza ungară, cel puţin în 
partea ei personală, ar ii deja rezolvită. 

In toata privinţa M. Sa şi-a asigurat mână 
liberă. 

In primul rând vor trobvsi învinse greutăţile 
obiective, isvorite din ideia proiectului de rezolu-
ţiune, apoi vor trebui creiate garante, cari să asi
gure capabilitatea de muncă a camerei, rozolvirea 
reformei militare, adecă urcarea contingentului de 
recruţi până la un termin stabilit, fie definitiv, 
ori deocamdată chiar numai provizoriu, încât e po
sibil pe un timp de 3—5 ani şi numai după ace
stea le va veni rândul chestiilor personale. 

Toate numele, cari se amintesc de vre-o câ
teva zile, sunt numai combi naţiuni. 

In general nu este exclusă posibilitatea, că 
numirea noului pvim-ministru va mai întârzia 
încă câtva timp, deşi M. Sa doreşte grabnica re-
zolvire a crizei ungare". 

* 
„Frankfurter Zeitung" despre situaţia 

politică din Ungaria. Ziarul jidovesc „Frank
furter Zeitung"', care dealtfel primeşte subvenţii 
gra„e din partea guvernului ung'ir esc, într'un prim-
articol publicat în numărul său de eri se ocupă cu 
situaţia politică din Ungaria, luând în apărare 
partidele ungureşti cari ţintesc ştirbirea drepturilor 
coroanei şi oiucând atât coroana, cât şi pe ministrul 
de răsboi, care declară numitul ziar, este duşman al 
serviciului militar de doi ani. 

„Frankfurter Zeitung" îşi încheie articolul 
exclamând următoarele: 

„Acum însă întreg parlamentul ungar se află 
într 'o singură tabără şi a dispărut orice deosebiri 
de vederi dintre partidele guvernamental şi inde-
pendist. Abáuluiismul militar demascat a ajuns 
iată in fată ou întreagă Ungaria constituţio
nală." 

Dupăcum vedeţi numitul ziar îşi serveşte stă
pânul de minune. 

# 

Situaţia în Croaţia. Dm Zagreb se anunţă, 
că ieri comitetul executiv al coaliţiei sârbo-croate 
a ţ inut o conferinţă în cp.re s'a ocupat cu situaţia 
politică din Croaţia. In comunicatul publicat în 
ziare comitetul declară, că a aprobat în unanimi
tate compromisul încheiat cu part idul autonom. 

Din altă parte se anunţă, că partidele coope
ratoare s'au obligat, că vor lupta pentru indepenţa 
financiară a Croaţiei, nu vor reînoi convenţiunile 
financiare care expiră acum, nu vor exmite depu
taţi în parlamentul ungar şi nu vor sprijini nici 
un guvern, până când nu li-se va împlini aceste 
pretenţiuni ale lor. 

Audienţe aşteptate, in politică deocamdată 
s'a stabilit o periodă de linişte, care pentru 
mulţi e penibilă. 

Se aşteaptă mereu rezultatul atâtor plim
bări la Viena, aceasta însă nu vine, căci se 
vede, că M. Sa —•- nu se ştie din ce motive — 
ar voi să mai audă încă odată pe primul-mini-
stru ameediat ca şi pe companionul său Lu
kács. 

KUtipu-Héderváry a plecat azi la Viena ca 
să reprezinte guvernul maghiar la primirea îm
păratului Germaniei. 

In audienţă la M. Sa nu se va prezenta 
decât numai în cazul când ar primi o chemare 
din Burg. 

Partizanii lui Lukács speră, că şi mini
strul de război din cabinetul lui Khuen va fi 
chiemat duminecă în audienţă. Reactivarea lui 
Khuen, nu numai fracţiunile opoziţiei, dar chiar 
şi cercurile politice, cari judecă obiectiv situa
ţia politică, o cred imposibila, Partidul muncii 
şi prefecţii săi încă nu pot înţelege situaţia im
posibilă a şefului ci continuă a agita reactiva
rea lui. O agitaţie mai x aternică însă, decât 
aceea clc ti aduce uin nou la guvern im partid 
al „muncii'', care a dovedit, că nu voieşte «au 
nu ştie să muncească pentru bine priceputele 
trebuinţe ale ţării, se face pentru mult aştep
tata reformă a votului universal. 

Se crede, că cel mult peste o săptămână 
vor fi indicii despre felul în care are să se re
zolve criza. Această criză niciodată nu se va 
putea rezolva până nu se va ţinea seamă ai de 
reforma electorală. 

Noi însă avem toată nădejdea, că reforma 
electorală nu va mai putea fi ignorată şi deoi 
criza se va rezolva. 

* 
Banul Cuvaj la Klmeu-Hédervary. In cer

curile politice se răspândise ştirea că din oaua» 
crizei guvernamentale maghiare alegerile din Croa
ţia nu vor fi orânduite. In chestia aceasta banul 
Cuvaj a fost eri la Khuen-Héderváry, pe care 1-a 
găsit în palatul ministrului-preşedinte. Intre Khuen 
şi ban a urmat o lungă convorbire referitoare la 
situaţia politică din Croaţia. 

Banul a dat apoi un comunicat în care dea-
minte ştirea că alegerea din Croaţia, vor fi amâ
nate din cauza crizei guvernului maghiar. Alege
rile de deputaţi vor fi orânduite la terminal legal, 
în luna aprilie aşa că ştirile despre ştirbirea con
stituţiei croate prin amânarea alegerilor, sunt fára 
temeiu. 

pr imea judecă ţ i i ei nepăr t in i toare şi nemi
loase, cade asupra celor ce s 'au silit prin 
faptă să-şi înscrie numele în paginile ei. 
Inteligenţa din Bucovina, conducători i , ei 
singuri poar tă răspunderea pen t ru zilele 
prin cari t rece neamul nos t ru acolo ca şi 
pen t ru zilele ce-1 aş teaptă . 

Lun i în 25 mar t i e st. n. va avea loc 
în Cernăuţ i a doua m a r e aduna re naţio
na lă a t u tu ro r satelor şi oraşelor noastre , 
care are să hotărască soar ta arhidiecesei 
amen in ţa t e , — soar ta neamulu i . 

Nu cunoaş tem şi n u vom cunoaş te nici 
oda tă în Bucovina decâ t u n singur part id 
— partidul naţional al tuturor păturilor so
ciale, ale pumnulu i de români din aceas tă 
ţăr işoară . 

Acesta a convocat a d u n a r e a ; sub stea
gul r id ica t de el în numele poporului în
treg, să se adune poporul să-şi apere bise
rica şi să-şi ocrotească naţ ional i ta tea! . . . 

Iar dacă desordinea, care tot ma i dăi
nuieş te în aceas tă ţ a r ă sfâşiată de străini , 
îngăduie ex is ten ţa ma i mul tor par t ide şi 
dacă anumi ţ i oameni , în faţa u n u i t r e c u t 
covârşitor prin măre ţ i a lui şi în faţa unui 
viitor care va cere răspundere , n u se ruşi
nează şi n u se pleacă — partidul na
ţional e dator să învingă! 

Pr in lumină — p i m m u n c a şi prin 
jertfa fiecăruia! 

Noi vom fi a lă tur i . 
„Romanul" 

I N T E R N E 
Ştir i vieneze despre criza din Ungaria. 

Ziarul „Zeit" din Yiena publică următoarele infor-
maţiuni primite din isvor competent: 

„Faţă de ştirile lansate din diferitele părţi, 
că cu prilejul recentelor audienţe M. Sa monarhul 
ar fi făcut declaraţii hotărtte în contra oricărei 
rezolvire provizorie a chestiei reformei militare, 
constatăm următoarele: 

M. Sa a declarat hotărît. că ar dori foarte 
mult, dacă proiectele militare ar primi o soluţie 
definitivă, în forma lor originală, aşa cum ele sunt 
depuse a tâ t în camera din Ungaria, cât şi în cea 
din Austria. M. Sa a mai adăugat şi aceea, că în 
cazul, dacă ar întârzia clarificarea situaţiei, ori 
daca foluţiunea definitivă ar întâmpina noui greu
tăţi , atunci să se nizuiască într'acolo, ca printr'o 
transacţie oarecare să se obţină cel puţin o urcare 
provizorie a contingentului de recruţi. 

Cel mai principal lucru este, să se asigure 

ţime de lucruri frumoase; dar lumea aceea e 
mai nouă şi a noastră e mai veche. 

— Bine dar, îi spusei, amicul meu, cum 
se numeşte oraşul unde îţi vinzi verzele? 

— El se numeşte, zise el, Aspharage şi 
locuitorii lui sunt creştini, oameni de treabă şi 
vei prăsnui bine la ei. 

Scurt, mă hotărâi să merg într'acolo. 
Or, în cale întâlnii un tovarăş care întin

dea curse porumbeilor. Pe care l-am întrebat: 
— Amicul meu, de unde vin porumbeii 

aceştia ? 
— Sire, zise el, ei vin din lumea cealaltă. 
Atunci in'am gândit că în vremea când 

Pantagruel cască, cetele de porumbei îi întră 
în gură, pe care o iau drept un coteţ. Apoi in
trai în oraş, po care-1 găsii frumos, foarte în
tărit şi cu înfăţişare plăcută; dar la intrare, 
portarii îmi cerură buletinul; ceeace mă uimi 
foarte, şi îi întrebai: 

— Domnilor, oare e po aci primejdie de 
ciuma? 

— O, boerule, ziseră ei, moare aici atâta 
lume, încât îi culege cu carele de pe străzi. 

— Doamne Dumnezeule, spusei eu, şi 
unde ? 

Şi îmi răspunseră la aceasta că în Laringo 
şi Faringe, cari sunt două oraşe mari ea Ro
nen şi ca Nantes, bogate şi negustoreşti. Şi 
pricina ciumei era o exalc-ţiune infectă care 
ieşise nu de mult din adâncimi; de care au 
murit mai mult de douăzeci-şi-două de sute 
şaizeci de mii de persoane, numai în opt zile. 

Atunci am chibzuit şi am socotit că mirosul 
acela urât venise din stomacul Iui Pantagruel, 
atunci c-ând mâncase atâta mâncare eu usturoi, 
lucru pe care vi-l-am povestit mai sus. 

Plecând de acolo, trecui între nişte stânci 
cari erau dinţii şi făcui de mă urcai pe una 
din ele, şi găsii acolo locurile cele mai frumoase 
din lume, galerii frumoase, livezi frumoase, vii 
bogate şi o mulţime ele casinuri după moda 
italienească pe nişte câmpii pline de delicii, şi 
statui acolo patru luni, şi niciodată nu mâneai 
mai bine ca atunci. 

Apoi mă seoborîi pe dinţii din dos spre a 
ajunge la omuşor; dar trecând po acolo am 
fost jefuit de tâlhari într'o pădure mare, care e 
în spre partea urechei; apoi mai la vale dădui 
de un târguşor, al cărui nume Fam uitat, şi 
unde mâneai minunat de bine şi câştigai şi 
ceva părăluţe. Şi ştiţi voi cum? dormind; căci 
sunt tocmiţi oamenii cu ziua ca s ă doarmă, şi 
câştigai dela cinci până hi sease gologani pe 
zi; dar/acei, cari ştiu sforăi bine câştigă pună 
ia şeapte gologani şi jumătate. Şi am povestit 
senatorilor cum am fost prădat în vale; şi-ini 
zisoră că în adevăr, oamenii de dincolo de 
dinţi erau'Văi şi hoţi din fire; ceeace mă făcu 
s&ţgândesc c ă m a ş a după cum avem noi regiuni 
de dincoace şi de dincolo de munţi, tot astfel 
au ei dincoace şi dincolo r!e dinţi. Dar e mult 
mai 'bino dincoace şi aerul e mai curat. 

Şi acolo începui să chibzuese eă e adevă
rat cu se spune, că jumătate din lume nu ştie 
cum trăieşte 'cealaltă jumătate. Dat fiind, că 

nimeni n'a scris încă despre aceste ţări, unde 
sunt mai bine de douăzeeişicinci de împărăţii, 
afară de deserturi şi dc un biaţ gras de mare 
am compus eu o carte întitulată: Istoria gát-
lejiţilor: căci i-am numit astfel, fiindcă locuese 
în gâtlejul stăpânului meu Pantagruel. In sfâr
şit mă hotărîi să mă întorc şi trecând prin 
barba sa, mă aruncai pe umerii lui şi de-acolo 
m'am rostogolit la pământ, unde am căzut 
drept înaintea sa. 

Zărindu-mă m'a întrebat: 
„De unde vii tu, Aleofribas ?" 
Ii răspunsei: „Din gâtul d-tale, domnule". 
— Şi de când eşti acolo? zise el. 
— De când, îi spusei; ai pornit în contra 

Almirozilor. 
— Sunt, zise el, mai bin o de şease luni 

de-atunci. 
Şi cum ai trăit ? Ce ai mâncat? Ce ai băut tu? | 
Ii răspunsei : „Stăpâne, întocmai ca d-ta 

şi, din cele mai bune bucăţele care-ţi treceau 
prin gâtlej, îmi luam şi eu pârtia mea. I 

— Bine dar, zise el, trebuinţele unde ţi-le I 
făceai? I 

- - iu gâtul d-tale, domnule, zisei eu. I 
Ha, ha, ha, eşti un tovarăş drăguţ I 

spuse el. I 
Am cucerit, cu ajutorul lui Dumnezeu, I 

toată ţeara Dipsozilor; îţi dau castelănia din a 
Salmigondin. I 

— Foarte mulţumesc, domnule, zisei eu; • 
îmi faci mai mult bine decât aş avea dreptul M 
să mă aştept dela d-ta". • 
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Cum se pune chestia votului universal 
Grija pe care n 'o are Germania de ea 

însaş, o are, în chip curios, şovinismul 
maghiar oligarhic. In adevăr , organele 
acestui şovinism s u n t cari vin şi revin 
mereu la t ema primejdiei ce ar prez in tă 
pentru puternicul şi înfloritorul imper iu 
vecin, sistemul electoral şi reprezenta t iv pe 
care-1 practică a c u m a de a t â t a t imp, fără 
ca el însuş să-i fi s imţi t tocmai în t r 'o aşa 
măsură inconvenientele. 

Ii îngrijesc şi-i pun pe gândur i pe 
hegemonii noştri t rebur i i? din Germania , 
chipurile fiindcă s u n t in te resa ţ i şi ei, ca 
aliaţi în politica ex te rnă , la în t ă r i r ea sau 
Blăbirea situaţiei in te rne a vec inu lu i . . . In 
realitate, to tu 1 este n u m a i frică de pielea 
proprie, preocupare n u de s i tuaţ ia Unga
riei în tripla a l ianţă , ci de s i tua ţ ia privi
legiată internă a oligarhiei maghiare . 

Aceasta se a r a t ă şi ma i l impede a-
tnnei, când şovinismul accen tu iază că în 
Ungaria două ar pu tea să fie urmăr i le pri
mejdioase ale votului universal , n u n u m a i 
una singură, ca în Germania . In German ia 
acel sistem reprezenta t iv acluce la cuvân t 
şi la influenţă în v iea ţa publică numai 
social-democraţia; însă în Ungaria , ca şi în 
Austria, el ar mai p u t e a avea d rep t rezul
tat şi fărâmiţarea pe na ţ ional i tă ţ i , ceeace 
ar dace la o şi mai mare , şi incalculabilă, 
primejdie. 

De o asemenea primejdie Austr ia n u s'a 
temut. Dar se t eme Ungaria , — Ungar ia ? 
Dacă Ungaria însemnează numai p ă t u r a su
prapusă ajunsă astăzi la dominaţ ie , poate . 
Ungaria însă n u însemnează şi n u t re
buie să însemneze, nici ea, decâ t expresia 
tuturor forţelor şi t u t u r o r energiilor ce o 
susţin în real i ta te , şi aces t ea nu se găsesc 
concentrate nici pe depa r t e în pă tu r a aceea 
suprapusă. 

Nu va pu tea în ţe lege n imenea , şi nu 
este de înţeles, ca a tunc i când în privinţa 
stărilor interne n u este nici o deosebire 
între Ungaria şi Austr ia , când una ca şi 
alta din aceste două j u m ă t ă ţ i ale aceleaşi 
monarhii sunt ţ ă r i poliglote, şi nici altfel 
nu este nici un motiv ca organizaţ ia in ternă , 
ca ßistemul reprezenta t iv să difere dela u n a 
la alta, în t ' una din ele reforma votului uni 
versal să fie primejdioasă, şi în cealal tă nu. 

Dimpotrivă, a r fi o anomalie evidentă 
ţi strigătoare, ca d rep tur i ce se recunosc 
într'o parte poporului, popoarelor, să l i s e 
tăgăduiască în cealal tă par te . 

Rămâne toa tă chest ia pusă a şa : Dacă 
ein interesul desvoltării şi întăr i r i i i n t e rne a 
Ungariei, dacă e în in te resu l menţ iner i i şi 
afirmării de mare pu te re a Austro-Ungariei , 
dacă e mai la u r m ă şi în in te resu l menir i i 
pe care o puternică a l ian ţă cen t r a l ă o are 
în menţinerea şi as igurarea echi l ibrului eu
ropean, ca in Ungaria să cont inue u n sis
tem care ţ ine în opresiune şi în necur 
mată nemulţămire marea major i ta te a ce
tăţenilor ei, sau dacă se impune . în toa te 
acele interese şi pent ru toate acele scopuri , 

ca acea opresiune să slăbiască şi acele ne 
mul ţumi r i să fie în lă tura te ? 

In toa t ă lumea, în toa te s ta te le , che
st iuni de asemenea n a t u r ă sfârşesc prin a 
fi rezolvate în senzul din u rmă . Excepţ i i 
au mai rămas pu ţ i . i e , şi ele se împuţ inează 
mereu , dela apus spre răsăr i t , ba au în
cepu t să se răr iască şi dela răsăr i t încoace . 
Ungar ia a junge, a ajuns aproape, să for
meze în aceas tă privinţă o insulă de izo
lare şi de înapoiare , — s i tua ţ ie în care , 
orice se va face şi se va zice, nu va pu tea 
să mai s tă ru iască îndelung. 

V ,]vr; putern ice b a t insula aceas ta 
din toa te paiL.c-. Valuri pu te rn ice se ri
dică şi în sen t imentu l popular conş t ien t 
din însuşi cupr insul ei. Cu ce poate să se 
s tea în d rumu l lor apă ra rea aceas ta dispe
ra t ă a unor privilegii din alte t impuri , a 
unor n e d r e p t ă ţ i c a cari n u se mai poate 
împăca astăzi decâ t o men ta l i t a t e aziatică, 
— şi încă , azi-mâine, poate nici aceea ? 

Cu sperietori , cu gogoriţe, cu sgân-
dăr i rea şi exa l t a rea de pat imi josnice, ne 
vrednice pe na ţ iun i şi de popoare car i t r e 
buie să-şi p u n ă principala lor ambi ţ ie în 
r id icarea sent imente lor şi pornirilor lor la 
nivelul acelora îna in te mergă toare şi pil
dui toare 

Aşa-şi închipuie oligarhia a cărei am
biţie este n u m a i să-şi sus ţ ină s i tua ţ ia ei 
privilegiată şi a cărei a rmă nu este a l ta 
decâ t exa l ta rea şovinismului bolnav. Ca ea 
să fie convinsă de zădărnic ia s tă ru in ţe lor şi 
de inef icaci ta tea armelor ce în t r ebu in ţează , 
e pu ţ i nă nădejde , o ş t im. Dar ea t rebu ie 
să fie învinsă, — şi aci avem toa t ă năde j 
dea, t oa t ă înc rederea şi toa tă s iguranţa . 

E a trebuie să fie învinsă, — şi va fi. 

E X T E R N E 
înţelegere ltalo-Rusă î Anul 1911 a în

semnat pe toată linia un an de expansiune a ma-
relor forţe europene asupra popoarelor slăbite din 
jurul Mediteranei şi a Africei, propriu zis, asupra 
islamului. Astfel Franţa s'a sles cu Jvicroeul; Ger
mania cu o bună bucată din Congul francez; Italia 
cu Tripolisul pe care vai încă nu şi 1-a asigurat. 

Dintre marele puteri exceptând monarhia 
noastră care a avut grija să'şi asigure posesia Bos
niei şi a Herţegovinei au rămas fără câştiguri 
concrete Rusia şi Anglia, Se părea, că de astădată 
Rusia ca şi Anglia, al cărui imperiu prea vast nu 
mai are nevoie de a se spori, se va mulţumi cu 
influinţ* politica şi economică asupra unei părţi 
din Persia. Se pare însă că numai cu a tâ ta nu 
voieşte Rusia să se declare satisfăcuţi. Astfel la 
începutul răsbciului italo-turc a căutat din turbu-
rarea apei ?â se aleagă măcar cu deschiderea Dar-
danelelor. Atitudinea fermă de atunci a Turciei, 
însă. i-a retezat pentru moment asemenea visuri. 

Acuma însă ca rechemarea lui Ciaricof, ori
zontul începe din nou să se înoureze. 

Pare că ruşii voesc să arunce nesuccesul in-
tervenirei lor de atunci exclusiv asupra ambasa
dorului lor pe caro-1 acuză, că urmărea alţi cai 
verzi pe păreţi atuncea când i-se dădea instrucţii 
să facă reprezinţaţii energice la poartă. Şi acuma 
începe să se vorbească de o iiouă intervenire rusă 
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în această chestiune de data aceasta făcută în în
ţelegere cu Italia. 

Astfel Rusia şi-ar da sprijinul Italiei faţa de 
răsboiul Tripoîitan iar aceasta ar avea să susţie 
pasul Rusiei în cazul când refuzul Turciei de 
a-i deschide Dardanelele ar sili guvernul rus să 
facă o demonstraţie răsboinică împotriva Turciei 
în Asia. 

In legătură cu acestea se pun numeroasela 
concentrări de trupe făcute de ruşi la graniţa a-
siatică a lor cu Turcia, 

Aceasta este cea mai nouă grije ce preocupă 
acum diplomaţia europeană şi pe amicii păcii. 

* 

Turcia refuză mediaţiunea. întreaga presă 
turcă se ocupă acum de mediaţiunea puterilor eu
ropene în chestia răsboiului cu Italia. Ultimul cu
vânt aşa cum îl anunţă ele, al Turciei în aceasta 
privinţă este că Turcia nu va accepta nici o pro
punere, care va conţine condiţia, că Italia să ră
mână în nordul Africei otomane. Presa turcă şi 
cercurile dirigente otomane nu au variat în păreri 
niciodată în aceasta privinţă. De altfel e de adău
gat că ambasadorii puterilor la Constantinopol nu 
au comunicat încă Turciei răspunsul ce Roma a 
făcut guvernelor respective. 

Probabil iniţiativa aceasta va reveni Rusiei 
pentrucă tocmai ea a şi propus celorlalte puteri 
forma în care ele s'au adresat Italiei pentru a cu
noaşte baza pe care acestea ar consimţi să facă 
pace cu Turcia. 

Minimul de salar în Anglia. — Situaţia 
gave»' iului- Premierul Asquith a îna in ta t marţ i 
parlamentului englez proiectul minimului de salar 
pentru mineri. 

Prin legea aceasta de salar se va stabili pen
tru toţi lucrătorii, cari lucră ziua. Mărimea acestui 
minim îl hotărăsc pentru fiecare district comisiile 
locale districtuale. Comisiile se compun din repre
zentanţii minelor şi a lucrătorilor. 

Fiecare comisie îşi alege un preşedinte neutru, 
şi numai la caz dacă membrii comisiei nu se vor 
putea uni în alegerea lui i se impune unul din 
partea guvernului. 

Tot aceste comisii vor avea să creeze garan
ţiile pentru minimalul de prestaţiune a minerilor 
şi pentru menţinerea regularităţii a lucrului. Acea
stă lege intră în vigoare în momentul când mi
nerii îşi reiau lucrul. Ea se estinde numai pe trei 
ani, când upoi va trebui să se facă o nouă regu
lare a relaţiunilor dintre proprietarii de mine şi 
mineri. La primajjcetire proiectul a fost primit 
după o scurtă desbatere unanim. 

Această lege are menirea să pună eapât gre
vei minerilor, care a produs o mizerie în întreagă 
industria engleză. 

Dar cu proiectul acesta guvernului englez 
i s :a pus două piedeci în csle. 

Partidul conservator pândeşte numai ocaziu-
r.ea de a răsturna guvernul urâ t de el şi socoate 
că această ocaziune este potrivită de aş ajungă 
acest scop şi ajungând la putere să împiedece cam
pania pentru autonomia Irlandei, care se va începe 
în luna aprilie. 

Part idul lucrătorilor de alta parte nu este 
mulţumit cu proiec'rd, voieşte mai mult. Şi dacă 
acest partid acum na va da sprijin guvernului, 
uşor se poate întâmplă că acesta $•& ajungă în mi
noritate şi astfel să cadă. 

O telegrama din Londra anunţă deja, că con
servatorii s'au declarat oficial contra proiectului şi 
lames Arthur Balfour, conducătorul lor care se re
trăsese pe câtva timp dela conducere, au relua 
din nou frânele şi păşirea lui îşi arată deja efec
tele nefavorabile pentru guvern. 

In parlamentul englez sunt astăzi 266 libe
rali, 42 partidul lucrătorilor 80 naţionalişti irlan
dezi, şi 278 conservatori. Cu guvernul liberal sunt 
naţionaliştii irlandezi dintre cari însă vre-o 11 fac 
opoziţie guvernului. Part idul lucrătorilor este pen
tru proiect, dar cere în numele federaţiunii mine
rilor amandamente, cari, dacă guvernul nu le va 
primi ajungerea lui în minoritate este sigură. Si-

M O B 
lo cea mai m o d e r n ă execuţ ie s e p e t p r e t u r a l a : 

p e n t r u d o r m i t o r 
sufragerie, 

locuinţe, garton 
în garnitura de 

piele şi de aramă 
precum şi covoare 

O . U V . R « -
f a b r i c a n t d e s m o b i l e 

S i b i u — H * i y * z e b 8 i i , Sír. Satana Nr. 1. 



Pag. 4. „ B Ö M f t N U I - " Nr. 57—1911 

tuaţ ia guvernului după cum se anunţă este foarte 
critică. 

* 
La criza guvernului Imperial din Germa

nia. Ziarul „Post" din Germania scrie; D a c ă 
ştirile despre o iminentă criză a guvernului im
perial deocamdată nu eorăspund realităţii, 
totuş în aceea au drept că în cel mai scurt 
timp va urma retragerea secretarului de stat 
pentru externe, Kinderlen-Wächter, care însă 
de mult se cugetă, ca să-şi ceară demisia. 

Cancelarul de stat Bethmann-Hollweg a 
declarat cu câteva zile mai nainte în „Nord
deutschen Allgemeinen Zeitung" că consiliul 
confederaţiunei germane a declarat introducerea 
dării după moşteniri de mai nainte de o gre-
şală politică. Ministrul de finanţe din Saxonia, 
Seydewitz a declarat miercuri în Landstagul 
Saxoniei, că guvernul saxon a păşit în consiliul 
federaţiunei germane pentru introducerea acestei 
dări. La aceste „Vossische Zeitung" scrie: De-
claraţiunea guvernului saxon este un protest 
aspru contra cancelarului de stat. Nu este nici 
un precedent, ca în asemenea fel un guvern al 
unui stat din confederaţiunea germană să fi 
protestat publice contra cancelarului de stat. 

* 
A l i a n ţ a militară anglo-germană (i) Ziarul 

,, Morgenpost" din Berlin afirmă a fi aflat că Ger
mania s'a adresat guvernului englez cu o propu
nere, care ar t inde aproape la o alianţă ofensivă 
şi defensivă între cele două state, pe baza urmă
toare: ambele puteri să-şi garanteze reciproc pose
siunile lor actuale şi să se înţeleagă asupra unor 
anumite chestiuni coloniale: chestiunea suprema
ţiei militare, însă, rămâne neatinsă. 

Ziarul vorbeşte şi de alte schimbări apro
piate în cea mai înaltă demnitate a imperiului. 

Scrisoare din Iaşi 
A r t i s t i c e : închiderea stagiunei teatrului naţio
n a l . — Concertul violonistului Enescu. — Şe
ză toa rea soc . studenţilor în litere. — Inaugu

rarea statuel lui Cuza-Vodă. 

Iaşi, 19 martie st. n. 
Se poate—şi nu se prea poate—spune, că por

ţile lăcaşului zeiţei Thalia s'au închis. 
In adevăr, stagiunea trupei dramatice a tea

trului naţional a luat sfârşit prin reprezentarea în 
serile de 16 şi 17 martie n. a piesei „Dama cu 
Camelii'', a cărei acţiune e brodată pe liniamentele 
zguduitorului roman a lui Dumas. Şi în lungul ce
lor patru acte — cari nu sunt decât o palidă Ilus
trare a puternicului text din romanul pomenit — 
am avut mulţămirea, ca in atâtea alte d a ţ i , să a-
preciem marile calităţi tehnice şi pasionale a ce
lei mai desăvârşite artiste dela teatrul nostru, d-na 
Aglaia Pruteanu. 

Dar nu pentru a vorbi de ultimul spectacol 
al stagiunei, scriem rândurile acestea, ci pentru a 
arunca o fugitivă privire retrospectivă, asupra în-
tregei stagiuni din anul acesta, al doilea sub di
recţia — cu mult mai fericită decât celelalte on. 
direcţiuni — a d-lui Mihail Sadoveanu. 

Dacă despre meritele literare ale d-lui Sado
veanu se spune prea puţin, în ult imul t imp, prin 
revistele noastre, apoi despre cele artistice s'a vor-
b' :t mult. Şi cu multă dreptate, Căci, ca să rezum 
in douá-trei cuvinte activitatea d-sale pe acest te
ren, în cei doi ani teatrali, s'a putut uşor con
stata: o mai stăruitoare muncă din partea persona
lului artistic, cu rezultate evident superioare celor 
din trecut şi o vădită cizelare a simţimintelor ar
tistice ale publicului ieşan. 

Atât şi tot ar fi de ajuns. 
Dar iată ce mai aflăm şi despre bilanţul ma

terial al stagiunei abia sfârşită. Anul trecut suma 
reţetelor serale a fost de 27,000 lei, anul acesta 
s'a ridicat la 36,000 lei, deşi subvenţia din partea 
comunei, care fusese până acum de 20,000 lei, anul 
acesta a fost redusă la 14,000. 

Asta înseamnă că publicul a cercetat şi mai 
des teatrul. In adevăr stagiunea din anul trecut a 
fost compusă din 51 de spectacole, cea din anul 
acesta din 87. 

Piesele originale cari „au ţ inut afişul" mai 
mult t imp au fost: poemul „Inşiră-te mărgări te" 
du Victor Eftimiu şi „Zile vesele după răeboiu" de 
un călugăr anonim. Cu privire la piesa din urmă, 
trebuie să menţionez, că „Rampa" din Bucureşti a 
dovedit, că nu e decât o localizare a unei comedii 
a lui Labiche. Dintre traduceri acelea cari s'au ju
cat cu mai mult succes au fost: „Taifun" de M. 
Langyel, „Păpuşile" de Pierre Wolff, „Nepoftitul" 
de Tristan Bernard, „Zile de sărbătoare" de Berta-
lozzi, „Andromaca" de Racine etc. 

Dintre elementele trupei teatrului, în cursul 
acestei stagiuni, s'au mai distins: d-şoara Anicuţa 
Cârjă, d-nii Radu Demetrescu şi V. Boldescu. 

Dar dacă se poate vorbi mult bine despre 
teatrul nostru, sunt de făcut şi mult rezerve. Şi 
acestea nu vor dispărea decât atunci când subven
ţia teatrului ieşan va fi mări tă. 

* 
Cel mai de seamă eveniment artistic al anu

lui pentru ieşeni a fost fără îndoială concertului 
neîntrecutului violonist Gheorghe Enescu, din seara 
de 18 martie n. 

A fost deajuns să se audă promiţându-se ma
gicul cuvânt, Enescu, pentrucă în seara concertului 
să se adune la teatru un imens public, compus 
din tot ce are laşul mai delicat când e vorba de 
gusturi artistice. Nu trebuie uitat deasemeni gestul 
a tâ t de nobil a lui Enescu, de a fi renunţat la 
lucrările sale, la plăcerile pe cari apusul a tât de 
subtilizat i-le procură când concertează prin capi
talele sale — pentru a veni să dee în pat r ia sa 
o serie de concerte, ale căror reţete să servească 
la întemeierea unui fond de încurajare a compo
ziţiilor naţionale. 

Când nu te prea pricepi cu greu ai îndrăzni 
să apreciezi o manifestaţie artistică, sub orice formă 
ar fi. Dar prea e mare Enescu, ca să mai ai ne
voie să-l apreciezi. 

Programa ne spunea, că se înterpretează o 
sumedenie de autori : Yeracini, Thomson, Bach, 
Kreisler, Paganini e tc . . E un neadevăr: întreg pu
blicul n'a făcut cunoştinţă decât cu un singur au
tor, Enescu, în care se confundaseră toţi cei
lalţi. 

Vioară vrăjită, violonist vrăjitor! In fantasti-
cile combinaţiuni muzicale, cari se desprindeau 
în cercuri din ce în ce mai largi, sunetele se go
neau unele pe altele şi sufletul artistului părea că 
aleargă după ele. Aci Berceuse ne legăna lin eu 
succesiunea sa de note uşoare, aci murmurul unor 
duhuri nevăzute ce plângeau elegiile supremei du
reri ne comunica fiori de spaimă şi suferinţă. 
Gama tuturor sentimentelor omeneşti s'a desfăşurat 
în seara aceia de primăvară înaintea publicului 
electrizat, care nici nu îndrăznea să răsufle. Aveam 
cu toţii impresia că ne eterizăm încetul cu 'ncetul 
la vibraţiile inperceptibile ale artistului şi vioa
rei sale. 

Enescu e desigur una dintre cele mai supe
rioare întrupări a pasiunei omeneşti. 

In Th. Fachs, Enescu a găsit de sigur pe 
unul dintre acompaniatorii cei mai înţelegători şi 
mai precişi în execuţie. 

A avut parte dealtminteri Enescu de nişte 
ovaţii, cum rar s'au mai văzut în Iaşi, Publicul 
părea ca nu mai vrea să plece din teatru, cu atâta 
inzistenţă l'a chemat la rampă. Şi până n'a mai 
cântat încă două bucăţi, dupăce bine înţeles la fie
care bucată il chemase de câte cinci ori la rampă, 
nu l'a lăsat să plece. Şi foarte rar face Enescu a-
semenea favoruri. Se vede însă că şi-a"găsit şi pu
blicul, căci dela teatru până la hotelul la care găz
duia, era X> nostimadă să fi văzut: ofiţeri, cuconiţe, 
studenţi şi şcolari, cum l'au dus în urale şi ova-
ţiuni ce părea că nu mai vor să iee sfârşit... 

Nu-1 vor uita ieşenii, dar cu siguranţă că nu-i 
va uita nici dânsul. 

Menţionez şezătoarea soc. studenţilor în litere, 

care a avut loc în după amiaza zilei de duminică 
17 martie n. în localul „Centrului studenţesc" pen
trucă pe lângă o conferinţă instructivă, declamaţii 
— printre cari ale d-şoarei Anicuţa Cârjă dela tea
trul naţional — numerosul public a avut rarul pri
lej să audă pe trei dintre cei mai buni autori ie
şeni cetind din operile lor. Au fost poeţii: Gh. To-
pârceanu, M. Codreanu şi I. M. Raşcu. 

* 

Inaugurarea statuiei lui Cuza-Vodă, care se 
înalţă majestos în Piaţa Unirei, se va face însfâr-
şit în ziua de 3 mai. Cu această ocazie vor avea 
loc mari serbări naţionale la cari vor lua parte şi 
reprezentanţi ai ţărănirnei din toate judeţele, ţără
nime, care poartă un cult atât de mare neuitatu
lui domnitor. 

Şt . P . Molä»Tan. 

O convorbire cu d. Aurel 
Popovici 

Inapoiudu-se n u m a i de câteva zile de 
la Viena, d Aurel C. Popovici a binevoit 
a ne acorda o prea in t e r e san tă convorbire 
a supra împăcăre i românilor de peste munţi, 
a supra crizei dual izmului aust ro-ungar şi 
rolul cel mare ce-1 vor avea în curând ro
mânii . 

— Felicitările mele pentru cadoul ce-1 vei 
primi şi pentru banchetul ce ţ i-se pregăteşte la 
Viena de către colonia română, — i-am spus. 

— Nu primesc nici u n cadou şi nici 
de banche tu l ce s 'ar fi pregăt ind la Viena 
n ' a m nici o cunoş t in ţă oficială, şi nici nu 
râvnesc la el. î n t r e g meri tu l împăcărei re
vine numa i si n u m a i d-lui C. S te re , care 
lăsând tot la o par te , toa te interesele sale, 
toa te nevoile din ţ a ră , a i n t r a t cu un su
flet m a r e de român şi cu o in imă caldă îu 
via ţa politică in t imă a fraţilor noştri de 
peste m u n ţ i . Şi cu o s t ă ru in ţă de fer şi cu 
t o a t ă însufleţirea ce-ţi dă cauza sfânta a 
neamulu i t ău , după două luni a reuşit pe 
deplin. Acestui român m a r e se cuvin toate 
elogiile. 

— Fi-va pacea durabilă"? 

— Garan tez cel puţ in 12 ani. Azi toţi 
fruntaşii de peste m u n ţ i sun t în perfectă 
în ţe legere ; n imic nu-i va mai pu tea despărţi 
şi nimic nu-i va pu t ea paral iza la lupta lor, 
căci toţ i înţeleg şi văd s i tua ţ ia generală şi 
s imt că acum este momentu l ca sase con
solideze şi să se pregă tească de o serie de 
lupte mar i . 

— In actuala criză prin care trece Unga
ria, criză neobişnuită până acum în urma ori-
ginei şi a desvoltărei sale, este speranţă că si
tuaţia Românilor să se îndrepteze? 

— Cred, că da. S i tua ţ i a nu trebue 
privită, însă, aşa cum o prezintă presa ma
ghiară. E vorba de o criză mare şi înde
lunga tă : criza dual izmului austro-ungai', care 
durează şi se desvoltă de 14 ani. Forma 
aceas ta dual is tă a monarhie i vecine şi-a 
t r ă i t t ra iu l , căci popoarele s 'au deşteptat: 

Acţiunea pentru trialism este o indicaţie? 
— Trial ismul este, după părerea mea, 

o abera ţ ie . Şi pe câ t ş t iu eu, factorii ho-
tăr î tor i din Viena n u pot să ' l admită, căci 
în aces t caz s 'ar r idica boemii cu mai mult 
drept şi cu mai mu l t ă forţă ca slavii de 
sud şi a r pre t inde şi ei reînfiiinţarea ve-

:-: C i n e v o i e ş t e 
s ă c u m f ü t r t 10 A N VUIA 

încălţăminte e x f m s r c 7 a t m 4 r 
ricate în tară într'adevăr oaiUleU OZdllTlcU, fabricate în ţară 

fine, cotnoade, elegante şi du 
rabile acela să cumpere cu 

încredere l a 
- - D e á k - t é r - -

In casa lui Keresztes András, 

care ţine în magazinul său de ghete bogat 
asortai numai ghete şi ciobote pregăti'e în ţari 
din piele >ină veritabilă cu preţuri foarte mo-
der»te, fabricate imitate nu are şi marfele sale în 
privinţa execuţi unei drăgălaşe sunt neîntrecute. 

La dorinţă să pregătesc tot felul de 
g h e t e şi c i o b o t e după măsură, r r r 
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chiului regat independen t al Boemilor. Sin
gura soluţie, care este accep ta t ă în n u m e 
roase cercuri înal te din Viena, este fede
ralismul monarhiei Habsburgilor , federa
lism în care toa te popoarele să se bucu re 
de autonomie proprie. Spre aceas tă direcţie 
ge desvoliă lucruri le şi nil va t rece mult . 
până când dual ismul, care se sbate în criză 
de atâta vreme, va da u n faliment defi
nitiv. 

Şi la Viena ce calcule se fac cu românii J 
— Cei cari u rmăresc real izarea acestei 

idei — şi ei sun t mul ţ i şi puternic i , — au 
vii simpatii pen t ru români si au regre ta t 
mult certele ce au isbucni t de acum doui 
ani, din cauza intrigilor contelui Ştefan 
Tisza, intrigi la care s'a ral iat apoi şi pri
mul ministru Khuen-Héderváry . Acum, însă, 
împăcarea românilor fiind definitivă şi bine 
zidită. — cercuri le vieneze sun t foarte mul
ţumite, pu tând conta la t imp pe acest ele
ment a tâ t de pu te rn ic . Ia tă pen t ruce am 
zis, că dl C. S te re a ob ţ inu t u n succes 
foarte mare . a săvârşi t u n mare ac t de pa
triotism ale cărui consecinţe sper că se vor 
aprecia cu t impul . 

Am m u l ţ u m i t dlui Aurel C. Popovici. 
pentru preţioasele detali i ce a binevoit a-mi 
da, şi la despăr ţ i re mi-a r epe ta t : 

— Nu uita să reîevezi în t e rmeni , 
elogioşi mer i tu l şi sufletul de mare român 
al dlui C. Stere." 

Scrisoare din Roma 
După atentatul contra Regelui Italiei 
Doi români implicaţi. — Un atentat complot 

an'archist î 
(Dela corespondentul nostru). 

Borna, 18 martie. 

Nu numai mirarea, dar şi leg i t imă indig
nare a produs în întreaga lume. şi în special în 
Italia, atentatul la vie&ta regelui Italiei. 

Imediat după atentat, s'au început cercetări 
foarte active, spre descoperirea complicilor asasi
nului D'Alba, cercetări cari nu s'au limitat numai 
în Roma, ci în toate oraşele Italiei. 

Rezultatul lor. nu este încă definit până în 
momentul când scriem aceste rânduri, dar pare 
că comitetul „Junilor turci" este amestecat în 
acest odios atentat. 

Un alt fapt. (1 ,'stul de trist pentru neamul 
românesc, a rezultat din cercetările poliţiilor ita
liene: doi români ar fi luat parte la un complot 
anarhist, iar unul din ei a şi fo^t arestat la Roma 
şi închis în închisoarea Regina Coeli. 

Aceşti doi rumâni, ne grăbim .si o spunem, 
sunt amândoi macedoneni, şi unul este Atanasie 
Taşcu Pucerea, i r r cel arestat este Nicolae Tacit. 
Amândoi sunt originari din Macedonia, deci sunt 
supuşi turci, şi concluziile la cari au ajuns până 
acum politiile italiene, pare că dau o legătură 
între relaţiile acestor doi macedoneni, cu comitetul 
junilor turci. 

Taşcu Pucerea se află actualmente la Geneva, 
in Elveţia; iar arestatul Nicolae Tacit, se află de 
trei luni la Roma. Cum poziţia acestuia din urmă 
nu este încă bine luminată, politia 1-a arestat, a 
secvestrat scrisorile şi broşurile ce s'au găsit în 
odaia ce acesta ocupa 1* Roma, iar rezultatul cer
cetărilor hârtiilor găsite în casa sa, nu se cunoaşte 
încă de public. 

Surpriza coloniei române din Roma a fost 
extrem de neplăcută, când în gazetele italieneşti 
se citea titluri mari. în cari numele de român era 

pus alături de vorba asasin; şi n u m a i puţin mică 
a fost si este încă neplăcerea ce a produs Legaţiei 
române din Roma această afacere, mai ales alaltă
ieri, când nu sc stabilise încă pozitiv, că aceşti doi 
domni acuzaţi de complot anarhist, nu sunt su
puşi români, ci supuşi turci, şi deci nu au de fel 
de a face nici cu legaţia română, nici cu regatul 
României libere. 

Astăzi însă, s'a stabilit pe deplin că aceşti 
doi domni cari au dat o tristă glorie numelui de 
român, punt de protecţiune turcă, şi poziţia lor a 
devenit cu atât mai odioasă italienilor, cu cât în 
momentele actuale, relaţiile italo-turceşti sunt rupte 
cu desăvârşire. 

La Geneva, în Elveţia, se ştie că este un 
cuib de anarhişti, de toate culorile şi de toate na
ţionalităţile, şi protejaţi de libertatea ce le-o dă 
acea ţară ospitalieră, din când în când, dă de 
vorbă Europei cu acţiunile lor nebuneşti şi cri
minale. 

Ia una din acele societăţi anarchiste, pare 
că ieste şi Taşcu Pucerea, macedonean. Pare că 
acest domn a avut mai multe convorbiri cu mai 
mulţi anarchişti italieni; pare că o persoană — 
până acum neidentificată încă bine — a venit t imp 
de două ceasuri la frontieră, pe pământul italian 
şi a vorbit cu o altă persoană care din Roma, 
într 'adins s'a dus acolo. Informaţiile politiei tind 
şi arată că aceea persoană din Elveţia ar fi Taşcu 
Pucerea iar cealaltă, *r ii Nicolae Tacit. 

In urma acestora, Tacit a fost arestat în Rome, 
şi depus în închisoare. 

Să se noteze un lucru: până în prezent nimic 
nu ieste sigur; sunt supoziţii, bănueli, iar arestarea 
lui Tacit s'a făcut ca un mijloc preventiv, iar nu 
sub acuza formată de părtaş la complot. 

La Roma, din investigaţiile poliţiei, rezultă 
că Tacit ieste în foarte bane relaţii cu archivarul 
Legaţiei Române din Roma, dl Constantin Buri-
leanu. Numele acestui domn, s'a repetat cel puţin 
de o sută de ori în aceste trei zile în gazetele ita
lieneşti, alături de numele lui Tacit şi Pucerea şi 
alături de vorbele „complot", „anarchişti* 1, „aten
ta t" . Nu însemnează aceasta, că dl Burileanu ar fi 
amestecat în complot, cum nu însemnează nici că 
d-nii Tacit şi Pucerea ar fi complotat; dar pentra 
naţiunea română, şi în special pentru Regat, nu
mele unui funcţionar dela Legaţie, publicat în ziare 
ca amic al unei persoane arestate în urma aten
tului la viata regelui Italiei constitue o neplăcere 
destul de mare, iar situaţia morală a dlui Buri
leanu ieste sdruncinată. 

Din nefericire d. Burileanu ieste plecat de o 
lună la Bucureşti, pentru afaceri personale, astfel 
că nu se poate apăra personal, iar presa italiană, 
vorbeşte de această plecare, dându-i o vagă nuanţă 
de fugă. 

Am ezitat mult, înainte de a vă comunica 
toate aceste noutăţ i aşa de uricioase, dar cum zi
arele italieneşti, nu numai din Roma, ci din toată 
Italia, sunt pline de detalii şi de explicaţii în ju
rul numelor acestor trei domni români, v'arn comu
nicat în rezumat, cum stau lucrurile. 

Şi cum zisei mai sus, tot ceea ce se spune, 
sunt supoziţii, bănuieli; siguranţa vinei celor doi 
români macedoneni nu este probată de fel, şi noi 
le urăm o complectă desculpare şi o reabilitare a 
numelui de român, care s'a făcut cunoscut lumei 
ca viteaz, ca poet, ca demn urmaş al strămoşilor 
romani, iar nici de cum ca regicid sau ca com-
plotator. anarhist . 

I. T. Allan. 

Dr. DUMITRU POPA 
medic universal. Fost medic de clinică şi spital. 
Specialist în morburi interne, de femei, de 

copii şi de urechi. _ _ _ _ _ _ _ 
Telefon 864. A R A D Telefon 864. 
strada Deák Ferenc nr. 35 (Librăria Diecezană) 

Consultaţiuni: 8—10 ore a. m. şi 2—4 ore p. m. 

N. Tacit şi T, Pucerea 
Asupra celor doi români macedoneni, cari 

formează acuma obiectul reportajului senzaţio
nal al presei italiene, şi despre care corespon
dentul nostru dela Roma ne dă amănunte atât 
de interesante, suntem în măsură să dăm şi 
noi lămuriri autentice. 

Amândoi sunt cunoscuţi ca luptători de 
frunte în cauza românilor macedoneni. 

D. Taşcu Pucerea a fost timp de 6 ani 
de zile profesor de Fizico-chimice la liceul ro
mân din Bitolia, de unde a fost nevoit să 
plece în ţară în vara anului 1905 din cauza 
că era ameninţat cu moartea de cătră comite
tul terorist grec, care a făcut mai multe a-
tentate la viaţa sa. 

La Bucureşti a dus o companie vigu
roasă împotriva grecilor din ţară, care s'au 
dovedit că sprijineau cu bani pe şefii bandelor 
greceşti, care în Macedonia omorau pe fraţii 
macedoneni. 

De vre-o doi ani dsa se găseşte la Ge
neva, unde — cu sprijinul guvernului român 
— îşi complectează studiile de chimie. D. 
Taşcu Pucerea este naţionalist convins, pă
strează cea mai vie simpatie naţiunii iialkne 
fiind şi soţia sa italiană. Şi cu toate că nu 
are antipatie pentru junii turci, care sc arată 
atât de favorabili cauzei macedo-române, nu 
vedem de ce să se preteze la- o nebunie ca 
aceea de care este bănuit şi din care nu ve
dem ce interes ar avea junii turci. 

D. Nicolae Tacit este deasemenea o per
soană, care prin trecutul său cade în afară 
de orice bănuială. 

Ca învăţător în Macedonia, apoi ca stu
dent în Bucureşti şi în cele din urmă ca lup
tător, în cele dintâi rânduti ale mişcării ma
cedonene, d-sa a dat dovada unui spirit să
nătos şi cumpătat. 

D-sale i se datoreşte în mare parte re
cunoaşterea existenţei civile a naţionalităţii ro
mâne din Turcia. 

Fiind ca revizor al şcoalelor române din 
Epir şi Albania, d-sa, prin activitatea sa, şi-a 
atras ura guvernatorului local Osman Paşa, 
un filo-grec fanatic, care l-a expulzai de pe 
teritoriul v aii lacului său. Din aceasta cauză a 
urmat, între guvernul lui Abdul Hamid şi gu
vernul român, un conflict diplomatic care a 
avut de rezultat acordarea Iradelei din 9 maiu 
1905 prin care s'a acordat naţiunii române 
din Turcia aceleaş drepturi civile ca şi celor
lalte naţionalităţi otommie. 

Tot în timpul cât a fost revizor, d-sa a 
avut, chiar în coloanele ziarului „Tribuna" 
din Roma, care astăzi îl acuză de anarhism, 
o polemică cu Max Nordau, cunoscutul publi
cist evreu care din nu ştiu ce dragoste pentru 
greci, declarase că românii macedoneni sunt 
de origină elenă şi deci cu totul de alt neam decât 
cei din stânga Dunării, 

De asemenea a stat în relaţii cu mulţi 
consuli şi publicişti italieni, cari toţi au apre
ciat în d-sa un cald iubitor al naţiunei 
italiene. 

Mai târziu a fost înaintat la rangul de 
inspector al şcoalelor şi bisericilor române din 

„Să nu vinzi scump, da r să târgueşti ieftin". 
Acesta este secretul succesului nos t ru . 

Cui îi trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
şi bune • ••- • 

S ă cerceteze pe 

Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

Marosvásárhely, Széchenyi tér nr. 4 7 

Chiar în interesul lui propriu. 

Alegere mare în tru-
souri pentru mirese. 

Vânzare în rate fără ridicaxe de preţ. 



Pag, 8. „ R O M Â N U L " Nr. 57—1912. 

Turcia, post în care a stat până, în toamna a-
nului 1910. 

Ca un asemenea om., cunoscut drept un 
naţionalist neclintit şi ca un spirit plin de 
cumpătare, să ajungă la o asemenea prăpastie, 
nu este cu putinţă decât numai în caz de 
nebunie. 

* 
Lucrul cel mai probabil este, însă că şi 

de astădată fraţii noştri italieni cedează ener
vării de care pare a fi stăpâniţi de o bună 
bucată de vreme. Numai cât enervarea lor s'a 
descărcat asupra a doi oameni modeşti şi 
slabi în loc de a se descărca asupra a cine 
ştie ce vapor francez. 

Ori cum ar fi lucrurile, noi nu împărtă
şim groaza valorosului nostru corespondent, 
de a se compromite numele de român. Pe 
lângă încrederea ce o avem, că neamul româ
nesc din orice parte ar fi, nu poate ajunge 
la asemenea margini, nu trebiue de uitat, că 
oameni, cari sunt capabili de asemenea gesturi 
nu aparţin nici unei naţiuni. 

Daeă nu ar fi aşa, cea mai compromisă 
naţie desigur ar fi cea italiană, care a furni
zat pe cei mai mulţi dintre asasinii regilor 
din ultimele decenii. 

Lansarea pe apă a dreadnougthului 
„Teoethoff" 

Triest, 21 martie. 

Azi, înainte de amiaz, a fost predat apei 
mărilor al doilea dreagnougth al flotei comune, 
Tegethoff. Ofiţerii de marină cari făceau parte din 
comitetul organizator al serbărilor, au făcut toate 
pregătirile necesare, pentru primirea demnă a înal
ţilor oaspeţi ai serbărilor. 

Serbările lansării pe apă a noului vas de 
răsboi au început la orele 9 dimineaţa, fiind pre-
senţi moştenitorul tronului Irancisc Ferdinand, 
arhiducele Leopold Salvator cu soţia, arhiducesa 
Bianca, cu fetele sale arhiducesele De las Dolores 
şi Maria Immaculata, apoi amiralul cont. Montecu-
ccoli, miniştrii, delegaţiunile camerei şi a casei 
magnaţilor din Ungaria, reprezentanţii parlamen
tului şi a dietelor provinciale din Austria, etc. etc. 

Sfinţirea vasului. 
La orele 9 şi trei sferturi a. m. arhiducii 

Francisc Ferdinand şi Leopold Salvator cu suita 
lor au sosit la stabilimentul din San-Marco pe 
bordul vasului „Lacroma". 

De aici au îmbarcat o luntre de gală şi au ple
cat la locul unde avea să ancoreze noul vas. Pă
şind pe ţărm, muzica militară a intonat imnul 
casei domnitoare, „Gotterhaho". In t impul acesta 
au sosit Ia locul de primire soţiile guvernatorului, 
a podestei, a comandantului flotei, a comandantu
lui de brigadă din Triest, a directorului stabili
mentului tehnic, apoi cardinalul dr. Nagel, cav. 
Âuffenberg min. de răsboi, cav. Roessler min. de 
comerţ austriac, Zaleshi ministru de finanţe au
striac, amiralul cont. Montecuccoli, comandantul 
marinei, prinţul Hohenlohe guvernator în Triest, 
cont. Marius Aiterns guvernatorul Dalmaţiei , cont. 
Attems cons. de curte, v.-guvernatorul dela Triest, 
cav. Kohen comandantul districtului marinei, Iuliu 
Bitter amiralul portului, delegaţii camerelor au
striaco şi ungare, mai mulţi ofiţeri şi alţii. 

Dupăce vicarul campestru azistat de preoţii 
marinei a terminat sfinţirea vasului, amiralul Mon
tecuccoli a păşit în faţa arh : ducelui Francisc Fer
dinand raportându-i, că vasul este gata pentru a 
putea fi lansat pe apă. 

Lansarea pe apă. 
Moştenitorul tronului a rugat apoi pe arhi

ducesa Bianca, să îndeplinească actul imaginarei. 
Răspunzând arhiducesa a apăsat soneria care se 
afla îaintea ei, după ce s'a spart tradiţionala sticlă 
de şampanie. Arhiducesa a apăsat apoi o altă so
nerie dând semnul pentru lansarea vasului. După 
semnul acesta „Tegethoff cu mare iuţeală a alu
necat în mare. Apoi muzica militară a intonat 
iarăş imnul casei domnitoare, iar celelalte rase au 
salutat cu salve pe noul soţ. 

După terminarea acestui act arhiducele Fran
cisc Ferdinand a ţ inut un „cerclo" în pavilionul 
regal. 

După aceasta Francisc Ferdinand şi Leopold 
Salvator s'au urcat pe luntrea de gală iar p.thidu-
cele pe vaporul „Lacroma." Oaspeţii în mare parte 
s'au reîntors în Triest. 

La orele 2 d. a. a avut loc pe vasele „Franz 
Ferdinand", „Radecky" şi „Gäan" un dineu. Mo
ştenitorul tronului cu soţia sa au luat parto la 
dineul dat pe bordul vasului „Gäan". 

Salutul monarhului 
Viena. — M. Şa monarhul a trimis A. Sale 

moştenitorului tronului următoarea telegramă: 
„Iţi mulţumesc pentru ştire-a îmbucură

toare despre succeasa lansare pe apă a vasu
lui „ Tegethoffu. Doresc din inimă, ca vasul 
acesta să contribue întotdeauna la mărirea au
torităţii marinei mele11. 

Francisc Iosif. 
* 

Vasul „Tegethoff" are o greutate de 20.331 
tone, maşinele au o putere de 25.000^ cai. Lungi
mea vasului e de 151 m. iar l ă ţ imea" de 27.2 m. 
Contingentul personal al vasului va fi de 950 de 
oameni. 

Cronică externă 
Militarizmul In Europa. — Reorganizarea ar

matei ruseşti. — Ce fac ungurii noştri 

In toată Europa se vede o febrila act ivi tate 
în vederea reorganizării armatelor. 

Se pare, că nu ne găsim în veacul al XX-lea 
în care utopiştii pacifismului aşteptau îndrumarea 
necontestată a păcii şi idealele tribunale arbitrare 
luând prin dazbateri din care valoarea forţei să fie 
pe veci alungată, locul armatelor brutale. 

Lucru curios este, că chiar socialiştii la în
ceput duşmani neîmpăcaţi ai militarismului, încep 
să fie cuprinşi de însufleţirea acestui curent atot 
puternic şi pe măsură ce organizaţiile lor devin 
mai formidabile, simt par'că o jenă de internaţio
nalismul lor dujman al armatei. 

Astfel socialismul german la glasul şefului 
lui, care a făcut cunoscuta declaraţie că : „Dacă 
dujmanul ar întră în patrie nu ar sta nici o clipă 
la îndoială de a lua carabina şi a merge întru 
întâmpinarea lui" şi a precizat punctul de vedere 
scuturându-se de orice solidaritate cu ultraiştii 
antimilitarişti. 

Franţa de altă parte, care se credea ador
mită sub stăpânirea unor fracţiuni, care nu cre
deau că există alt mijloc de a menţine republica 
şi libertatea decât prin micşorarea prestigiului ar
matei dă astăzi dovada celui mai strălucit spec
tacol de renaştere a sentimentului militarist. 

Anglia construeşte unul după altul colosalele 
sale chiurasate, ce să vorbim de Germania, de 
Italia, de Turcia? 

Rusia dela declararea războiului japonez în
coace nu are altă preocupare decât să-şi întărească 
armata, credite peste credite au fost înghiţite de 
această nouă încordare militară. 

îmbunătăţ ir i în armament, îmbunătăţir i în 
cadre, necontenită stăruinţă în perfecţionarea ad
ministraţiei şi în stârpirea abuzurilor, acesta este 
programul ce a fost urmat cu o consequenţă de 
fer de către forurile competente ruse pentru refor
marea armatei. 

Astfel s'au văzut şi se văd zilnic persoanele 
cele mai suspuse scoborând în răcoarea puşcăriilor 
pentrucă nu vor să înţeleagă că acuma nu se mai 
poate urma cu jaful de până acuma. 

Potrivit cu aceasta energică acţiune de rege
nerare morală şi materială, acuma s'a alcătuit un 
proect de reorganizare pentru sporirea contingen
telor militare asigurându-se o largă complectare a 
efectivelor şi a cadrelor ofiţereşti. 

Iată lămuririle ce le dă despre acest proect 
Gutschcof, preşedintele Dumei ruseşti, corespondentu
lui din Petersburg al ziarului francez „Le Temps". 

In aceşti 5 ani de după răsboiu am făcut 
imense progrese în armată. Ultimul răsboiu ne-a 
fost o aspră lecţiunc. De atunci am umplut golul 
făcut a tâ t în material cât şi în aprovizionări. Acuma 
scopul e altul. Este acela de a fi gata în faţa even
tualităţilor. Această stare de spirit a provocat una
nimitatea voturilor membrilor Dumei. 

Reforma foarte serioasă, foarte radicala care 
este acum supusă Consiliului Imperiului dă aceste 
mijloace. 

Până acuma a~ '"m un deficit anual de oa
meni care se repeta. Aceasta din cauză că lege» 
împarte imperiul într 'o mulţime de cercuri militare. 
Fiecare din aceste circumscripţii militare trebuesă 
dea un număr egal de elemente de şi nici după 
număr, nici după întindere nu sunt egale. Astfel 
unele dintre aceste circumscripţii dădeau mai pa
tine elemente de cât dispuneau, iar altele dădeau 
tot, chiar şi pe cei debili. 

De altă parte până acuma alegerea se făcea 
numai într 'o clasă de oameni, celelalte sunt favo
rizate printr 'o serie de scutiri. 

In sfârşit ne lipsiau ofiţerii de rezervă. In 
caz de mobilizare cadrele ofiţerilor cer să fie du
blate. Pentru aceasta nu dispunem până acum de 
cât de ofiţerii demisionaţi şi de foşti voluntari li
beraţi care trecuseră un examen cât se poate de 
sumar. Educaţia lor e foarte redusa cum s'a con
statat în ultimul răsboiu. 

Noua lege împlineşte toate aceste lacune.Re
cruţii vor fi chemaţi pentru trei ani dacă vor do
vedi, că au făcut studii secundare, vor putea îm
plini un volontariat de doi ani. Iar dacă vor urma 
cursurile respective şi vor depune examenul de 
ofiţeri, li-se va scurta t impul încă cu şase luni. 
Astfel*se vor umplea şi locurile de ofiţeri de 
rezervă. 

De altă parte legea a suprimat cercurile mi
litare astfel că se măreşte recrutarea care nu are 
a se opri la o limită fixă de fiecare cerc. 

Deasemenea se suprimă scutirile şi va trebui 
că toate clasele să fie chemate Ia armată. 

Astfel sub toate raporturile armata rusă se 
regenerează. 

Numai un singur popor crede că chestiune» 
militară poate fi amânată la calendele lui Atila. 
Acesta este poporul maghiar care crede că esenţi
alul este să se asigure întâi pretenţiile şoviniz-
mnlui său şi apoi după ce se va strica organiznvol 
armatei să se dee creditele necesare. 

Aceasta aruncă o lumină vie şi asupra dra
gostei pe care o au ungurii noştri faţă de monir-
hie şi asupra cavalerizmului lor militar. Din tot 
acest cavalerizm vai nu a rămas de cât chiţibu
şurile de obstrucţie pentru împedecarea legilor mi
litare şi calimările ce-şi azvârle unul asupra celui
lalt în cameră. 

Catolicism şi maghiarizare 
Cazul celor şaisprezece teologi români alun

gaţi din seminariul papistăşesc se ştie, şi, daci 
toată lumea românească a lăudat şi laudă purtarea 
elevilor, clerul de jos greco-catolic este indignat de 
purtarea lor, căci doar seminariul nu era maghiar 
ci catolic. 

Ceia ce ocupă acum opinia publică de aici 
este înfiinţarea episcopiei [greco-catolice maghiare, 
prin care se începe un nou răsboiu de extirpare i 
elementului românesc dela marginele apusene ale 
românismului. 

Se spune —- drept mângâiere — că doar co
munele maghiarizate din Bihor, Sătmar şi Sălagiu 
care s'ar încorpora în clipa înfiinţării episcopiei un
gureşti, ar fi rutene. Cei cari cunosc însă aceste 
comune ştiu cu siguranţă că sunt comune româ
neşti maghiarizate numai prin indolenţa şi nepă
sarea preoţimii române greco-catolice crescută prin 
seminariile din Sătmar, ^Oradea-mare, ,kCaşovia şi 
Strigoniu. 

O astfel de preoţime, care ştie bine latineşte, 
perfect ungureşte şi de tot puţin româneşte, s'a lă
sat înflaenţată de cultura ungurească, a adoptat 
toate datinele şi credinţile bisericii catolice şi şi-a 
ţ inut de onoare că poate avea de coleg pe preotul 
ungur. 

Preoţii greco-catolici din aceste părţi se nu
mesc între sine Gyurka bácsi, Péter bácsi, etc., 
preutesele lor sânt Anyuskám, Mamuskám, Szivem, 
etc. Intre ei vorbesc numai ungureşte, cu familia 
lor to t aşa. Poporul, auzind că preotul lor vorbeşte 
numai ungureşte, mai fiind amestecat şi cu unguri, 
s'a dedat şi el a vorbi ungureşte. 

La maghiarizarea aceasta de bunăvoie a mai 
venit într 'ajntor şi şcoala de stat ori cea comu
nală cu limba de propunere ungurească. Copii vor
besc în şcoală ungureşte, pe stradă cu copii ungu
rilor ungureşte, la oraşe când merg, dau numai cu j 
ungureasca; deci, azi ungureşte, mâne ungureşte, 
până ce într 'o bună zi s'au aflat că toţi vorbesc 
numai ungureşte şi nu mai ştiu româneşte, 
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Astfel de oameni la numărarea din 1911 au 
fost trecuţi ca unguri greco-catolici. 

In comunele amestecate cu unguri fiind numai 
o şcoală, şi şi aceia comunală ori de stat, copii 
români umblă cu ai ungurilor, studiile se predau 
tfhgureşte, iar religia pe care ar trebui să o pro
pună preotul român, o lasă în grija preotului ma
ghiar — pe simplul motiv că e tot una —, care 
spre bucuria lui creşte adevăraţi unguri, duşmani 
biserici şi neamului românesc. 

Dar sânt şi alte păcate ce le-a comis şi lc 
comite şi azi biserica şi clerul greco-catolic aşa-
zicând, dela vlădică şi până la opincă. Aşa clerul 
înnalt greco-catolic, apoi preoţi, învăţători mireni 
cât de cât mai emancipaţi — cu puţ ine excepfn — 
toţi se mărturisesc la preoţi catolici şi în biseric-
catolice, unde se împărtăşesc şi cu taina cumine 
catarii după ritul bisericii catolice. 

Un exemplu mai fatal şi mai ruinători 'pen
tru popor ca acesta, nu cred să fie altul. 

Un scrutător al comunelor maghiarizate car< 
cer liturgia maghiară va afla că acestea nu sun 
comune rutene, căci de acelea dincoace de Tisz; 
nn prea sunt, ci, da, sunt comune româneşti, ma 
ghiarizate prin înseşi preoţii lor. 

Unirea când s'a făcut aici, în părţile biho 
rene şi sătmărene, nu s'a făcut numai cu scopu 
de a câştiga aderenţi pentru biserica dela Romi» 
ci cu văditul scop de a maghiariza pe românii di: 
aceste părţi mărginaşe şi amestecaţi cu unguri 
iar, cum arată şi starea împrejurărilor, maghiar: 
zarea şi-a ajuns scopul. 

Dar la plănuita episcopie ungurească nu » 
vor încorpora numai comunele maghiarizate şi ce! 
pe jumătate maghiarizate, ci şi ur.eîe curat romii 
neşti din jurul Orăzii-mari, comune aflătoare prir-
tre greco-ortodoxi ca: Cihehd, Cordăul, Haici 
Betfia, Sititelec Nojorigul, etc. 

Locuitorii acestor sate au pornit adevărat 
luptă contra bisericii catolice, ameninţând cu t r ţ 
cere la biserica ortodoxă, dacă vor fi încorpora, 
la episcopia ungurească. 

Faptul e, că episcopia greco-catolică ungi 
rea8că se va înfiinţii; comunele româneşti maghi* 
rizate, precum şi cple de jumăta te maghiarizate ". 
şi la a căror complectă maghiarizare se lucrea;= 
cu toată forţa, vor fi încorporate la episcopia u. 
gurească. 

* Şi, dupăce în cele mai multe comune grec 
catolice sunt scoale de stat ori comunale ridica-
cu consensul şi aprobarea autorităţilor bisericeş 
iar învăţătorii sunt numiţi de ministru, acest n» 
nistru va purta de grijă ca la aceste scoale să 1 
numiţi numai astfel de învăţători, cari vor luci 
pentru interesele bisericii şi ale episcopului ungij 
îndemnând poporul a se lepăda de biserica şi 
episcopul românesc şi a se supune episcopu'^ 
ungur. 

Aceasta va fi pentru viitor problema de c 
petenie a scolii de stat comunale. { 

„Neamul Românesc".' 

Arta casnică română la Berlin 
„Românul" a publicat la t imp ştirea des; 

expoziţia de artă casnică deschisă la Berlin şi 
care a participat şi România aranjând sub cont 
cerea d-lui profesor Tzigara-Samurcaş o frumo> 
secţiune, unde au expus mai ales M. Sa reg 
Elisabeta şi A. S. R. principesa moştenitoart 
României lucruri admirabil executate. 

Ziarele germane vorbesc foarte elogios des 
această secţie românească. 

între altele iată cum se exprimă ziarul „C 
mania". 

„Unul din punctele principale de atracţie ;e 
expoziţiei este secţiunea română situată în eti> 
superior al primei secţii". 1 _ 

Protectoarea „Liceum-clubului german" u 
gina Carmen Sylva a României, dimpreună cu 'ă 
ţia moştenitorului de tron, prinţesa Maria, au e. 
pus un număr din propriile lor lucrări enume: 
într'un catalog special. Se observă în special îs ^ 
altele splendidele broderii ornate de perle şi'ă 
preţioase cuverte de potir. Se văd de asemeă 
perdelo de mătasă acoperite de broderii provei , 
dela biserica evangheli' ."• din Bucureşti. 

Lucrările principesei Maria, merită cele se 
mari elogii. Să semnalăm între altele cărţi ilnstşi 
pe pergament de un gen cu totul particular. Dd-
semenea este şi cu aquarelele sale, cari au fie 
nn efect "măreţ* în secţia specială de pictură. Al 
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Tiner imea română universitară din Cluj 
va da sâmbătă, în 23 martie st. n. la orele 8 
seara, o serată literară şi artistică cu următorul 
program: De.-chidi rea. „Ştiinţa şi credinţa ca mo
mente determinătoare a voinţei,,, conferenţă de d. 
dr. Iul.;; Pi.-dea. Ch. de Beriót: Valse. C moll. Solo 
de viobiiă cu acomj.;. de pian, executat de d-şoara 
Beatrice Ilea şi d. Livius Uea. „Un glas din Ar
deal" (A. Cotruş) declamare de d. Nicu Solomon. 
Franz Drdlu! Intermezzo. Valse. Solo de violină 
executat de d. Nicolae Putilean cu acomp de pian 
a d-lui Engen Ho--su-Longin. „Te chiamă" (de Gr. 
V. Roiu) şi „Vai bădiţă" (de Tiberiu Brediceanu) 
solo canto de d. Vaier Pop cu acomp. de pian a 
d-lui Eugen Hossu-Longin. Declamare comică, pre
dată de d. Iosif Stoichiţa. închiderea. 

Bibl ioteca Academiei Românu. in luna fe
bruarie 1912 s'au consultat 2591 volume şi broşuri 
tipărite de către 1151 cetitori; 508 manuscripte. 
1082 documente. 48 cărţi vechi (1508—1830) au 
fost comunicate la 190 cetitori. 

Colecţiunile bibliotecei au sporit în acesta 
lună cu 554 volume şi broşuri. 313 numere de re
viste române. 204 reviste străine, 3 atlase şi hărţi, 
8 stampe şi portrete, 5 volume manuscripte, 13 
documente, 3 fotografii, 2173 foi volante. 19 monete 
şi obiecte de muzeu. 

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru 
pentru cărţile t ipărite dela 8 dimineaţa până la 6 
seara, pentru manuscripte şi documente dela 8 la 
12 şi dela 1 la 0. 

Convocare. P. T. membri ordinari fundatori 
şi ajutători ai despărţământului învăţătoresc din 
tractui protopresbiteral ortodox român al Lugoju
lui sunt prin aceasta invitaţi a participa la a 
doua adunare de despărţământ din anul societar 
1911 '1912, ce se va ţinea joi în 15/28 martie c. 
în sala şeoalei noastre confesionale din comuna 
Găvojdia, la orele 9 a. m. pe lângă următoarea 
ordine de zi: 

Participarea membrilor la prelegerea ţ inuta 
de învăţătorul Ioan Sârbu. Prelegere practică din 
„Istoria patriei", ţ inută de membrul Petru B. Cos-
tescu, învăţ. în Lugojel. Deschiderea adunării prin 
prezidiu. Constatarea membrilor prezenţi. Observări 
asupra prelegerilor. Despre îns-emnătatea economiei 
naţionale pentru poporul i r . ^ t ru ' . dizertaţie de 
membrul Ioan Murgu, învăţător în Boldur. „Confe-
renţele învăţătoreşti introduse de episcopul I. Po-
pasu (1866—1872)". Contribuţii la istoria şcoalelor 
noastre de George Joandrea (continuare). Raportul 
cassarului. Raportul de bibliotecă. Propuneri şi cu
renţii, încheierea adunării. Plecarea din Lugoj se 
va face cu trenul de orele 7 şi 40 minute a. m. 

Lugoj, 21 februarie 1912. 

dr. G. Popoviciu, Livia Russu. 
prezident. secretară. 

largă ea spatele cailor de Viatka, braţele şi picioa
rele acestea comparabile cu acele margini mari de 
grani.t cari se pun dealungul unor trotuare şi în 
jurul monumentelor publice şi îşi zise în forul lui 
interior: „Cu ce material bogat te-a hărăzit cerul 
în bunătatea lu i ! Despre tine se poate zice de altfel, 
ca despre înbrăcămintea noastră din provincie : Rău 
tăiat, dar solid cusut î... aşa. să fi tu urs născut, 
ori ai devenit în arma vieţii tale. de singu
rătate agrestă, semănăturilor tale, a recoltelor 
de miere, a necontenitei atingeri cu mojicii ? Să 
fie ţăranii de sub supunerea ta cari au făcut 
din tine ceeace se numeşte un om de pumni, 
un pumn strâns? Dar nu, eu cred că ai fi fost per
fect acelaş, dacă ai fi fost crescut după moda cea 
din urmă, dacă ai fi fost îndreptat în văimăşagul 
cel mare, şi dacă ai fi t ră i t în plin Petersburg. 

Toată diferenţa constă în aceea, că de data acea
sta, îţi înearci farfuria cu varză, arpăcaş, morcovi 
şi o întreagă jumăta te de piept de berbec, şi că 
atunci ai mânca costiţe cu trufe şi plăcintă cu 
fiicat de gâscă. Aici tu ţii deadréptul în stăpânirea 
ta mojici, trăieşti în bună înţelegere cu ei, şi nu-i 
vatemi, fiindcă veghetor cum eşti asupra intereselor 
tale, tu socoteşti că ei sânt ai tăi şi că răul pe 
care li l-ai face s'ar întoarce, într'un fel ori în-
tr 'altul, asupra ta. La Patersburg ori la Moscova, 
ai servi de bună seamă, ai avea la ordinul tău 
slujbaşi cărora le-ai da pe drept ori pe nedrept 
sdravene bobârnace. ştiind că necazul lor şi pa
guba lor îi priveşte şi le rămâne; ori ai jefui banii 
coroanei. Nu, dacă cineva e un adevărat pumn 
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Nou advocat român. Vrednicul tânăr d. dr. 
Silviu Pdşcuţiu anunţă, că şi-a deschis cancelaria 
advocaţială în Boroşinen. 

Felicitări! 

O grevă a miner i lor din Be lg ia . In Bel
gia începe se ameninţe pericolul unei greve a mi
nerilor. Proprietarii minelor au promis minerilor 
săptămâna trecută, că vor urca salarele cu 5 pere. 
şi au declarat că vor împlini şi pretensiunea mi
nerilor de a urca mai târziu salarele până la 10 
percente, dacă preţul cărbunilor la proxima sob-
misiune a căilor ferate belgiano se va urca. Cu 
toate aceste minerii în uneio districte au ţ inut 
consfătuiri cu privire la posibilitatea şi necesitatea 
unei greve. Duminecă eorporaţiunile minerilor vor 
ţinea o conferinţă în Brüssel şi vor hotărî în che
stia greve i.° 

Mercuri a început să se răspândească veşti, 
că minerii belgieni vor păşii în grevă, 

Efectele miraculoase ale revoluţ iunei din 
China . Acela care avea oarecari îndoeli asupra 
fxptului, că revoluţiunea din China înseamnă 
schimbarea colosală a vremei, străformarea temei
nică a cunoştinţelor conservative despre lume a 
chinezilor şi în general renaşterea deplină a popo
rului chinez, zic, pe acela următoarea ştire sosită 
din Sanghai îl va convinge despre aceasta. 

După regulele stricte ale vechei tradiţii na
ţionale erau excluşi dela examenele mari literare 
de stat acei candidaţi, a căror străbuni de sex 
bărbătesc, cu trei generaţii mai nainte, au fost cri
minali, călăi, artişti, bărbieri ori servitori de casă. 
sau a căror străbune au fost femei de stradă. Dis
poziţiile acestea au fost respectate până astăzi. 

Acum se anunţă, că darnicele din cele mai 
de seamă familii chineze s'au produs pe scena 
teatrului, predând cu multă preciziune o piesă tea
trală în favorul cassei fondului revoluţionar. Iar 
fiindcă dialogul acesta era predat în limba engleză, 
au luat parte ca privitori şi mulţi europeni. 

Iată deci, că schimbarea aceasta bruscă a pă
rerii despre lumea chinezilor este mult mai de 
mirat, decât grabnica învingere a revoluţiunei 
politice. 

Târgul de ţară pentru oi în Sebeşul-săsesc 
(Szászsebes) se va ţine în 4, 5 şi 6 aprilie 
nou a. c. 

O teribi lă catastrofa minieră. Din Tagan-
îog vine ştirea, ca în mina „Italianca" s'a în tâm
plat o teribilă catastrofă minieră. In urma unei 
explozii de gaz au fost ucişi peste 50 de lucrători 
mineri iar 23 fură grav răniţi. Mai bine de 100 
de mineri ar fi încă închişi în mină. 

Mina „Italianca" aparţine societăţei miniere 
ruse „Danetzky-Makuvka", care posedă în acf-*t 
district mine de petrol foarte întinse şi bogate. 

Explozia s'a întâmplat din cauze necunoscuta 
până acum. Se bănuieşte însă că ea s'a produ.; 

strâns, nu devine o mână deschisă, şi, dacă pum
nul acesta lasă vreodată să i se desfacă un deget 
ori două, e cu atâta mai rău şi nu atâta rău. 
Dacă un înalt funcţionar le rangul acesta a între
zărit suprafaţa unei ştiinţe oarecare, mai târziu, 
când va fi pus mâna pe vreo însărcinare aleasă, 
va plictisi cu ştiinţa lui de împrumut o. sumedenie 
de oameni cari, inferiori sau suburdonaţi, au ju ra t 
ei, de fapt, un cult veritabil vreunei ramuri de 
ştiinţă. Ah! dacă toţi pumnii aceştia greoi şi 
aspri 

— Iată lista! — zise Sabakevici, întorcân-
du-se pe patru rotiţe de fotoliu în clipa aceasta 
demne de plâns. 

— Lista! dă-mi-o, dă-mi-o! 
P j I străbătu scrisul cu o privire repede şi îi 

admiră curăţenia şi exactitatea vizibilă: nu numai 
că era scrisă în detaliu, meşteşugul, numele, vârsta 
şi situaţia de familie, dar erau însemnate, într 'o 
coloană aparte, şi observaţii asupra purtării şi ca
racterul indivizilor. Scurt, puteai să vezi aici dile
tantismul notarial al bunului proprietar. 

— Aşa. dă-mi arvună, — zise Sabakevici. 
— Pentru ce a rvună? Ai să primeşti suma 

întreagă mâne la iscălitură. 
— Nu aşa se obişnueşte. 
— D-ta mă încurci; eu n'am banii la mine. 

Ah! poftim, iată totuş zece ruble. 
— Zece ruble! zece ruble! dă-mi cel puţin 

cincizeci. 
— Nu mai am de fel. 
-— Ai, ai! caută bine, 
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Turcia, post în care a stat până în toamna a-
nului 1910. 

Ga un asemenea om., cunoscut drept un 
naţionalist neclintit şi ca un spirit plin de 
cumpătare, să ajungă la o asemenea prăpastie, 
nu este cu putinţă decât numai în caz de 
nebunie. 

* 
Lucrul cel mai probabil este, însă că şi 

de astădată fraţii noştri italieni cedează ener
vării de care pare a fi stăpâniţi de o bună 
bucată de vreme. Numai cât enervarea lor s'a 
descărcat asupra a doi oameni modeşti şi 
slabi în loc de a se descărca asupra a cine 
ştie ce vapor francez. 

Ori cum ar fi lucrurile, noi nu împărtă
şim groaza valorosului nostru corespondent, 
de a se compromite numele de român. Pe 
lângă încrederea ce o avem, că neamul româ
nesc din orice parte ar fi, nu poate ajunge 
la asemenea margini, nu trebiue de uitat, că 
oameni, cari sunt capabili de asemenea gesturi 
nu aparţin nici unei naţiuni. 

Daeă nu ar fi aşa, cea mai compromisă 
naţie desigur ar fi cea italiană, care a furni-
sat pe cei mai mulţi dintre asasinii regilor 
din ultimele decenii. 

Lansarea pe apă a dreadnougthului 
„Tegethoff" 

Triest, 21 martie. 

Azi, înainte de amiaz, a fost predat apei 
mărilor al doilea dreagnougth al flotei comune, 
Tegethoff. Ofiţerii de marină cari făceau parte din 
comitetul organizator al serbărilor, au făcut toate 
pregătirile necesare, pentru primirea demnă a înal
ţilor oaspeţi ai serbărilor. 

Serbările lansării pe apă a noului vas de 
răsboi au început la orele 9 dimineaţa, fiind pre-
senţi moştenitorul tronului Irancisc Ferdinand, 
arhiducele Leopold Salvator cu soţia, arhiducesa 
Bianca, cu fetele sale arhiducesele De las Dolores 
şi Maria Immaculata, apoi amiralul cont. Montecu-
ccoli, miniştrii, delegaţiunile camerei şi a casei 
magnaţilor din Ungaria, reprezentanţii parlamen
tului şi a dietelor provinciale din Austria, etc. etc. 

Sf in ţ i rea v a s u l u i . 

La orele 9 şi trei sferturi a. m. arhiducii 
Francisc Ferdinand şi Leopold Salvator cu suita 
lor au sosit la stabilimentul din San-Marco pe 
bordul vasului „Lacroma". 

De aici au îmbarca to luntre de gală şi au ple
cat la locul unde avea să ancoreze noul vas. Pă
şind pe ţărm. muzica militară a intonat imnul 
casei domnitoare, „Gotterhaho". In timpul acesta 
au sosit la locul de primire soţiile guvernatorului, 
a podestei, a comandantului flotei, a comandantu
lui de brigadă din Triest, a directorului stabili
mentului tehnic, apoi cardinalul dr. Nagel, cav. 
Auffenberg min. de răsboi, cav. Roessler min. de 
comerţ austriac, Zaleshi ministru de finanţe au
striac, amiralul cont. Montecuccoli, comandantul 
marinei, prinţul Hohenlohe guvernator în Triest, 
cont. Marius Attems guvernatorul Dalmaţiei , cont. 
Aiterns con8. de curte, v.-guvernatorul dela Triest, 
cav. Kohen comandantul districtului marinei, Iuliu 
Bitter amiralul portului, delegaţii camerelor au
striaco şi ungare, mai mulţi ofiţeri şi alţii. 

Dupăce vicarul campestru azistat de preoţii 
marinei a terminat sfinţirea vasului, amiralul Mon
tecuccoli a păşit în faţa arh :fluceîui Francisc Fer
dinand raportându-i, că vasul este gata pentru a 
putea fi lansat pe apă. 

L a n s a r e a pe apă . 
Moştenitorul tronului a rugat apoi pe arhi

ducesa Blama, să îndeplinească actul imaginarei. 
Răspunzând arhiducesa a apăsat soneria care se 
afla îaintea ei, după ce s'a spart tradiţionala sticlă 
de şampanie. Arhiducesa a apăsat apoi o altă so
nerie dând semnul pentru lansarea vasului. După 
semnul acesta „Tegethoff" cu mare iuţeală a alu
necat în mare. Apoi muzica militară a intonat 
iarăş imnul casei domnitoare, iar celelalte yaşe au 
salutat cu salve pe noul soţ. 

lepciunea cu care ministerul Venizelos a înlăturat 
După terminarea acestui act arhiducele Fran' Pân(l a c u m aventurile cretanilor. 

cisc Ferdinand a ţ inut un „cercle" în pavilionu Complicaţmnile cari se ivesc la graniţa per-
r e g a j sană sunt deci, pentru moment, motivele cele mai 

După aceasta Francisc Ferdinand şi Leopok c r l t i c e P e n t r u 0 agravare a situaţiei. 
ynr «>«„ i . r n o * «o lnn+roo Aa rrală î . r «ihiAn. Nu e însă prooabil că acestea să poată avea Salvator s'au urcat pe luntrea de gală iar athidu AU e insa p 

cele pe vaporul „Lacroma." Oaspeţii în mare parb d e urmare mari dificultăţi internaţional,: 
s'au reîntors în Triest. 

La orele 2 d. a. a avut loc pe vasele „Fran; 
Ferdinand", „Radecky" şi „Gäan" un dineu. Mo 
ştenitorul tronului cu soţia sa au luat parto li 
dineul dat pe bordul vasului „Gäan". 

Salutul monarhului 
Viena. -— M. Şa monarhul a trimis A. Sal-

moştenitorului tronului următoarea telegramă: 
„Iţi mulţumesc pentru ştirea îmbucură-

NFORMAŢIUNI 
Arad, 22 Martie n 1912 

Mersul vrem ei 
Buletinul institutului meteorologic anunţă vreme 

toare despre succeasa lansare pe apă a vasu v l o d e r a t ă > p c a h f U r e a p h l 

lui „Tegethoff . Doresc din inimă, ca vasu, 
acesta să contribue întotdeauna la mărirea au 
torităţii marinei mele"'. 

Francisc losif. 
* 

Vasul „Tegethoff" are o greutate de 20.331 
tone, maşinale au o putere de 25.000 cai. Lungi 
mea vasului e de 151 m. iar lăţimea de 27.2 m 
Contingentul personal al vasului va fi de 950 d( 
oameni. 

Cronică externă. 
Milltarlzmul în Europa. — Reorganizarea ar

matei ruseşti. — Ce fac ungurii noştri . 

Prognostic telegrafic: treme moderată, pe ah-
curea ploi. 

Temperatura la amiazi a fost de 1 Cel. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe aprilie Cor. H ' 2 0 
„ „ maiu „ 11'30 
„ „ octomvrie . . . „ 10'60 

Secară pe aprilie . . . . „ 9.63 
„ „ octomvrie . . . „ 8.62 

Cucuruz pe maiu . . . . „ 8'68 
Cucuruz pe iulie . . . . „ 8'63 
Ovăs pe aprilie . . . . „ 9'75 

„ _ octomvrie . . . . 8'29 

Salutul păcii 
Primim următoarele: 
„încheierea păcii chiar în zorii crizei paria-

In toată Europa se vede o febrila activitate] 
în vederea reorganizării armatelor. 

Se pare, că nu ne găsim în veacul al XX-lea 
în care utopiştii pacifismului aşceptau îndrumarea , , . . ., „ . „ 
necontestată a păcii şi idealele tribunale arbitrare ™entare n e u m ? l e m v m l e . ™ m u l J a «<%«««" v 
luând prin dazbateri din care valoarea forţei să fie h u c u n e > t

c a ? i m r f Pacn m acefe m 0 ^ e n t

1

e Vrm 

pe veci alungată, locul armatelor brutale. : ^ serveşte^ de un bun augur pentru viitorul cauzei 
Lucru curios este, că chiar socialiştii la în^ sufragiului universal susceput m programul neun 

ceput duşmani neîmpăcaţi ai militarismului, încep n a i ' i m a l m c a , deia naşterea acestui program şt m 
să fie cuprinşi de însufleţirea acestui curent atotj '/^pare ca deodată cu căderea guvernului actuala 
puternic şi pe măsură ce organizaţiile lor devin t n u m t a K fundul cardinal al programului nostru 
inai formidabile, simt par'că o jenă de i n t e r n a ţ i c a r e « tf„. * fste

4 f « / ™ < M universal. Trama 
nalismul lor dujman al armatei. j Pacea!Jraiasca votul universal! 

Astfel socialismul german la glasul şefului v } u ^ a aprins nici decât ştirea lansa a de 
lui, care a făcut cunoscuta declaraţie c ă : „Dacăi jianul , ea valorosu\ bărbat dr. A. Hadem 
dujmanul or întră în patrie nu ar sta nici o clipa ™mhmfe *« ">™9« nunistru^ ba şi maghiam 
la îndoială de a lua carabina şi a merge intru] n™T J ' ^ l l ^ . ţ ^ l . T . T S . l a

x

c a r m a ţ m 

întâmpinarea lui" şi a precizat punctul de vedere 
scuturându-se de orice solidaritate cu ultraiştii! 
antimilitarişti. ] 

Franţa de altă parte, care se credea ador-] 
mită sub stăpânirea unor fracţiuni, care nu ere-] 
deau că există alt mijloc de a menţine republica! 
şi libertatea decât prin micşorarea prestigiului ar-j 
matei dă astăzi dovada celui mai strălucit spec-1 

tacol de renaştere a sentimentului militarist. | 
Anglia construeşte unul după altul colosalelej 

sale chiurasate, ce să vorbim de Germania, de, 
Italia, de Turcia? ' 

Rusia dela declararea războiului japonez în-i 
coace nu are altă preocupare decât să-şi întărească! menea lucrări literare originale ori traduceri prea 
armata, credite peste credite au fost înghiţite de| luni/i. Numai în cazuri excepţionale un articol ori 
această nouă încordare militară. i 0 l,ucată literară poate să întreacă în întindere 

Urmările nu ne 

şi fii din naţiunea noastră română; căci prea Mm 
ştiu ei, că în această ţară numai odată a domnit 
dreptatea, când adecă pe tronul ţării a şezut m 
român, feciorul viteazului Uniade: Mateiu Corvinul; 
şi apoi ei se cântă şi se jeluesc, că deodată cu acel 
Mateiu murit-a şi dreptatea din ţara ungu
rească..." 

H o d i şa , la 19/111. 1912. — Mîhaiu Vida, 
preot. 

In atenţia colaboratorilor noştri. Făcea 
tuturor colaboratorilor noştri rugămintea de a m 
ne trimite niciodată articole şi tot ase-

două coloane şi jumătate de ziar. 
plac nici nouă şi nici cetitorilor. 

Dar îndeosebi rapoartele de tot felul pe cari 
binevoiesc să ni le trimită cetitori de ai noştri în 
chestii de interes public dorim să fie cât de 
scurte. 

Numai aşa le putem publica, fiindcă ţara e 
mare şi nedreptăţile multe. 

Dorim ca aceşti raportori ai noştri să-şi dea 

îmbunătăţ ir i în armament, îmbunătăţir i în 
cadre, necontenită stăruinţă în perfecţionarea ad
ministraţiei şi în stârpirea abuzurilor, acesta este 
programul ce a fost urmat cu o consequenţă de 
fer de către forurile competente ruse pentru refor 
marea armatei. 

• Astfel s'au văzut şi se văd zilnic persoanele 
cele mai suspuse scoborând în răcoarea puşcăriilor] 
pentrucă nu vor să înţeleagă că acuma nu se mai 
poate urma cu jaful de până acuma. 

Potrivit cu aceasta energică acţiune de rege
nerare morală şi materială, acuma s'a alcătuit uni numele măcar redacţia. Articole de politică se scriu 
proect de reorganizare pentru sporirea contingen-j de redactorii noştri interni si externi însărdnali 
telor militare asigurându-se o largă complectare aj a n u m e m a s t o _ ' 
efectivelor şi a cadrelor ofiţereşti. , • , ,,• , * 

T ,„ ' ... . l v . . Cand un manuscris nu sa publicat, msem-
Iată lămuririle ce le dă despre acest proecti . , . . . „ , , 

Gutschcof, preşedintele Dumei ruseşti, co responden ta n e a z a > c a n u s e P o a t e P u b I l c a ' l a r c a n d m S a 

lui din Petersburg al ziarului francez „Le Temps".! răspuns însemnează, că am. socotit de prisos să mu 
In ace.şii 5 ani de după rasboiu am făcut) răspundem şi că cel interesat găseşte răspunsul în 

imense progrese în armată. Ultimul răsboiu ne-aj tăcerea noastră. Iar dacă uneori răspunsul întârzie 
fost o aspră lecţiunc. De atunci am umplut golul; s d n{.se ic^6} fiindcă ţara e mare şi nedreptäß 
făcut a tât în material cât şi în aprovizionări. Acuma, mune 

scopul e altul. Este acela de a fi gata în faţa even-: ' . , „ . . . 
totalităţilor. Această stare de spirit a provocat una- Manuscrisele nu se înapoiază. 
niroitatea voturilor membrilor Dumei. 
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Alegere de deputaţi ai s inodului . In ziua 
dt 17 martie s'a fi,-tut scriitiniu pentru alegerea 
ofor doi deputaţi mireni la sinodul uhidiccezan 
din Sibiul în tractul Ilia. 

Au /oft declaraţi aleşi dd. dr. Stefan Chiri-
loviciu, advocat în llia cu WâX valuri şi Victor 
Tordăşan. referent in Sibiiti ni 1759 voturi din 
4866 loialul de voturi. 

„Rectificare'*. — Opt teologi ardeleni ai fa
cultăţii din Cernăuţi ne mai trimit o rectificare. 

Dela d-niile lor am moi primit şi publicat 
pună acum încă- multe declaraţii şi proteste... iVe 
face impresia că, prea sunt agitaţi compatrioţii 
noştri — iar spaţiul în ziarul nostru, o mărturi-
sim cu regret, c uşa de rest rână. 

De rândul acesta rectificarea priveşte acma 
pe care corespondentul nostru, fostul nostru co
respondent — a ridicat-o împotriva teologilor arde
leni că ar fi întreit în redacţia ,,1'oii Poporului". 

D-niilc lor — ş inşi — în rectificarea pe 
care dc-o trimit acum, afirmă, că au fost în re
dacţia „Foii Poporului" toţi studenţii facultăţii teo
logice nu numai ardelenii, şi că n'au lultut pe ni
meni şi n'au stricat uhuic. 

Dacă, pe cât înţelegem, au vrut şi au ţinut 
aşa de mult sei cunoască numele celui ce în coloa
nele „Foii Poporului" terfelise facultatea teologică 
si pe teologii ardeleni puteau s'o facă câţiva dele
gaţi ai stuelenţimei. 

Oricât am detesta politica pe care o face nu
mita gazetă, găsim asemenea procedee incompatibile 
cu calitatea ele studenţi şi de teologi a tinerilor 
noştri. 

Rectificarea, scrisă mai înainte să fi câştigat 
corespondentul nostru calitatea de fost, cuprinde 
vorbe lipsite de urbanitate la adresa persoanei sale 
-- şi asia v'o putem admite. 

Apel. Făcând şi unul acesta, de Paşti, 
o excursiune de studii în Italia cu studenţii 
Ah cl. VIL a gimnaziului nostru din Braşov, 
mi iau voie a apela la simţul de jertfă a 
fraţilor români mai cu stare, rugându-i, să 
binevoiască a contribui cu cât vreau, ca să se 
poată bucura de aceasta ocaziunea şi unii stu
denţi săraci, dar distinşi, cari ar merita să 
iee parte la excursiune. 

Ajutoarele rog a se trimite cel mult până 
in 10/28 Martie. Braşov. 9 22 februarie 1912. 
Dr. Iosif Blaga, profesor. 

Tiner imea română universitară din Cluj 
va da sâmbătă, în 23 martie st. n. la orele 8 
seara, o serată literară şi artistică cu următorul 
program: Descbidi rea. „Ştiinţa şi credinţa ca mo
mente d e t e r m i n a t e l e a voinţei.,, conferenţă de d. 
dr. hü.u f'i'.-di'a. í.'h. de Beriót: Valse. C moll. Solo 
de violiiiă ca acomp. de pian, executat de d-şoara 
Beatrice Ilea şi d. Livius Ilea. „Un glas din Ar
deal" (A. Cotruş) declamare de d. Nicu Solomon. 
Franz Drdla! Intermezzo. Valse. Solo de violină 
executat de d. Nicolae Putiiean cu acomp de pian 
a d-lui Eugen Hossu-Longin. „Te chiamă" (de G. 
V. Roiu) şi „Vai bădiţă" (de Tiberiu Brediceanu) 
solo canto de d. Vaier Pop cu acomp. de pian a 
d-lui Eugen Hossu-Longin. Declamare comică, pre
dată de d. Iosif Stoichiţa. Închiderea. 

Bibl ioteca Academiei Românu. In luna fe
bruarie 1912 s'au consultat 2591 volume şi broşuri 
t ipărite de către 1151 cetitori; 508 manuscripte. 
1082 documente. 48 cărţi vechi (1508—1830) au 
foit comunicate la 190 cetitori. 

Coleeţiunile bibliotecei au sporit în acesta 
lună cu 554 volume şi broşuri. 313 numere de re
viste române. 204 reviste străine, 3 atlase şi hărţi, 
8 stampe şi portrete, 5 volume manuscripte, 13 
documente, 3 fotografii. 2173 foi volante, 19 monete 
şi obiecte de muzeu. 

Biblioteca e deschisă în fiecare zi de lucru 
pentru cărţile t ipărite dela 8 dimineaţa până la 0 
seara, pentru manuscripte şi documente dela 8 la 
12 si dela 1 la 0. 

Convocare . P. T. membri ordinari fundatori 
şi ajutători ai despărţământului învâţătoresc din 
tractul protopresbiieral ortodox român al Lugoju
lui sunt prin aceasta invitaţi a participa la a 
doua adunare de despărţământ din anul societar 
1911/1912, ce se va ţinea joi în 15/28 martie c. 
în sala şcoalei noastre confesionale din comuna 
Gâvojdia, la orele 9 a. m. pe lângă următoarea 
ordine de zi: 

Participarea membrilor la prelegerea ţ inută 
de învăţătorul loan Sârbu. Prelegere practică din 
„Istoria patriei", ţ inută de membrul Petru B. Cos-
tescu, învăţ. în Lugojel. Deschiderea adunării prin 
prezidiu. Constatarea membrilor prezenţi. Observări 
asupra prelegerilor. Despre însemnătatea economiei 
raţ ionale pentru poporul ir.;.-tru",. dizertaţie de 
membrul loan Murgu, învăţător în Boldur. „Confe-
renţele învăţătoreşti introduse de episcopul I. Po-
pasu (1866—1872)". Contribuţii la istoria şcoalelor 
noastre de George Joandrea (continuare). Raportul 
cassarului. Raportul de bibliotecă. Propuneri şi cu
renţii, încheierea adunării. Plecarea din Lugoj se 
va face cu trenul de orele 7 şi 40 minute a. m. 

Lugoj, 21 februarie 1912. 

dr. G. Popoviciu, 
prezident. 

Livia Russu. 
secretară. 
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NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N) 

Traci. Ue Senior 
(67j — Urmare -

— Peste putinţă. 
— Nu-i de isprăvit nimica cu d t a ; bate 

palma! Sunt în pierdere.... dar în sfârşit, în caiac-
terul meu, e mult din al cânelui, cum spune şi nu
mele meu; nu se poate ca cineva să nu facă cu 
mine ce-i place. Aşa. pentruca totul să fie după 
formele legale. î-mi pare trvbue un act de vânzare. 

— Se înţelege. 
— Atunci treime să merg la oraş. 
Astfel se sfârşi negociarea. Ei se înţeleseră 

sâ se găsească în oraş a doua zi şi să întocmească 
la grefa tribunalului civil actul de vânzare. Cicikof, 
mai îna ;nte. cerii lista sufletelor vândute. Sabake
vici nu obiectă nimic la cererea aceasta; el merse 
numai decât să se instaleze la biroul lui uriaş şi 
se puse să scrie autografic pe toţi morţii, nu nu
mai cu numele şi pronumele lor, dar cu menţiune 
despre calităţile lor lăudabile. 

Cicikof. care rămăsese fără treabă, prinse să 
exsmineze cu deamănuntul uriaşele spete ale no
bilului scriitor. El privi cu uimire spinarea aceasta 

largă ca spatele cailor de Viatka, braţele şi picioa
rele acestea comparabile cu acele margini mari de 
granit cari se pun dealungul unor trotuare şi în 
jurul monumentelor publice şi îşi zise în forul lui 
interior: „Cu ce material bogat te-a hărăzit cerul 
în bunătatea lu i ! Despre tine se poate zice de altfel, 
ca despre înbrăcămintea noastră din provincie : Rău 
tăiat, dar solid cusut!... aşa, să fi tu urs născut, 
ori ai devenit în urma vieţii tale, de singu
rătate agrestă, semănăturilor tale, a recoltelor 
de miere, a necontenitei atingeri cu mojicii ? Să 
fie ţăranii de sub supunerea ta cari au făcut 
din tine ceeace se numeşte un om de pumni, 
un pumn strâns? Dar nu, eu cred că ai fi fost per
fect acelaş, dacă ai fi fost crescut după moda cea 
din urmă, dacă ai fi fost îndreptat în vălmăşagul 
cel mare, şi dacă ai fi t ră i t în plin Petersburg. 

Toată diferenţa constă în aceea, că de data acea
sta, îţi încarci farfuria cu varză, arpăcaş, morcovi 
şi o întreagă jumăta te de piept de berbec, şi că 
atunci ai mânca costiţe cu trnfe şi plăcintă cu 
fiicat de gâscă. Aici tu ţii deadréptul în stăpânirea 
ta mojici, trăieşti în bună înţelegere cu ei, şi nu-i 
vatemi, fiindcă veghetor cum eşti asupra intereselor 
tale, tu socoteşti că ei sânt ai tăi şi că răul pe 
care li l-ai face s'ar întoarce, într'un fel ori în-
tr 'altul, asupra ta. La Patersburg ori la Moscova, 
ai servi de bună seamă, ai avea la ordinul tău 
slujbaşi cărora le-ai da pe drept ori pe nedrept 
sdravene bobârnace. ştiind că necazul lor şi pa
guba lor îi priveşte şi le rămâne; ori ai jefui banii 
coroanei. Nu, dacă cineva e un adevărat pumn 

Nou advocat român. Vrednicul tânăr d. dr. 
Silviu Păşcuţiu anunţă, că şi-a deschis cancelaria 
advocaţială în Boroşineu. 

Felicitări! 

O g revă a m i n e r i l o r diu Be lg ia . Iu Bel
gia începe se ameninţe pericolul unei greve a mi
nerilor. Proprietarii minelor au promis minerilor 
săptămâna trecută, că vor urca salarele cu 5 pere. 
şi au declarat că vor împlini şi pretensiunea mi
nerilor de a urca mai târziu salarele până la 10 
percente, dacă preţul cărbunilor la proxima sub-
misiune a căilor ferate belgiane se va urca. Cu 
toate aceste minerii în unele districte au ţ inut 
consfătuiri cu privire la posibilitatea şi necesitatea 
unei greve. Duminecă corporaţiunile minerilor vor 
ţinea o conferinţă în Brüssel şi vor hotărî în che
stia greve:.] 

Mercuri a început să se răspândească reş t ; , 
că minerii belgieni vor păşii în grevă. 

Efectele miraculoase a l e revoluţ iunei din 
China . Acela care avea oarecari îndoeli asupra 
f«ptului, că revoluţiunea din China înseamnă 
schimbarea colosală a vremei, străformarea temei
nică a cunoştinţelor conservative despre lume a 
chinezilor şi în general renaşterea deplină a popo
rului chinez, zic, pe acela următoarea ştire sosită 
din Sanghai îl va convinge despre aceasta. 

După regulele stricte ale vechei tradiţii na
ţionale erau excluşi dela examenele mari literare 
de stat acei candidaţi, a căror străbuni de sex 
bărbătesc, cu trei generaţii mai nainte, au fost cri
minali, călăi, artişti, bărbieri ori servitori de casă, 
sau a căror străbune au fost femei de stradă. Dis
poziţiile acestea au fost respectate până astăzi. 

Acum se anunţă, că darnicele din cele mai 
de seamă familii chineze s'au produs pe scena 
teatrului, predând cu multă preciziune o piesă tea
trală în favorul cassei fondului revoluţionar. Iar 
fiindcă dialogul acesta era predat în limba engleză, 
au luat parte ca privitori şi mulţi europeni. 

Iată deci, că schimbarea aceasta bruscă a pă
rerii despre lumea chinezilor este mult mai de 
mirat, decât grabnica învingere a revoluţiunei 
politice. 

Târgul de ţară pentru oi în Sebeşul-sătesc 
(Szászsebes) se va ţine în 4, 5 şi 6 aprilie 
nou a. c. 

O t e r i b i l ă c a t a s t ro f ă m i n i e r ă . Din Tagan-
iog vine ştirea, că în mina „Italianca" s'a în tâm
plat o teribilă catastrofă minieră. In urma unei 
explozii de gaz au fost ucişi peste 50 de lucrători 
mineri iar 23 fură grav răniţi. Mai bine de 100 
de mineri ar fi încă închişi în mină. 

Mina „Italianca" aparţine societăţei miniere 
ruse „Danetzky-Makuvka", care posedă în acf*t 
district mine de petrol foarte întinse şi bogate. 

Explozia s'a întâmplat din cauze necunoscute 
până acum. Se bănuieşte însă că ea s'a produc 

strâns, nu devine o mână deschisă, şi, dacă pum
nul acesta lasă vreodată să i se desfacă un deget 
ori două, e cu atâta mai rău şi nu a tâta rău. 
Dacă un înalt funcţionar de rangul acesta a între
zărit suprafaţa unei ştiinţe oarecare, mai târziu, 
când va fi pus mâna pe vreo însărcinare aleasă, 
va plictisi cu ştiinţa lui de împrumut o sumedenie 
de oameni cari, inferiorii sau suburdonaţi, an jurat 
ei, de fapt, un cult veritabil vreunei ramuri de 
ştiinţă. Ah! dacă toţi pumnii aceştia greoi şi 
aspri 

— Iată lista! — zise Sabakevici, întorcân-
du-se pe patru rotiţe de fotoliu în clipa aceasta 
demne de plâns. 

— Lista! dă-mi-o, dă-mi-o! 
El străbătu scrisul cu o privire repede şi îi 

admiră curăţenia şi exactitatea vizibilă: nu numai 
că era scrisă în detaliu, meşteşugul, numele, vârsta 
şi situaţia do familie, dar erau însemnate, î n t r o 
coloană aparte, şi observaţii asupra purtării şi ca
racterul indivizilor. Scurt, puteai să vezi aici dile
tantismul notarial al bunului proprietar. 

— Aşa, dă-mi arvună, — zise Sabakevici. 
— Pentru ce arvună ? Ai să primeşti suma 

întreagă mâne la iscălitură. 
— Nu aşa se obişnueşte. 
— D-ta mă încurci; eu n'am banii la mine. 

Ah! poftim, iată totuş zece ruble. 
— Zece ruble! zece ruble! dă-mi cel puţin 

cincizeci. 
— Nu mai am de fel. 
-— Ai, ai! caută bine. 
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din„pricina unor lămpi miniere defectuoase. Lucră
rile de salvare înaintează cu greu. Echipele de 
salvare lucrează neîntrerupt. Salvatorii pătrund 
raereu în mijlocul gazelor otrăvitoare pentru a 
scoate morţii şi a salva pe răniţi . 

Până acum au foat scoşi la suprafaţă 53 morţi 
dintre cari mulţi sunt mutiiaţi în chip oribil şi pe 
ale căror figuri se văd urmele groazei şi a dis-
perărei. 

Salvatorii au mai reuşit cu preţul unei sfor
ţări aproape supra-omeneşti să scoată la suprafaţă 
ţi 23 de răniţi. O parte din aceşti nenorociţi însă 
au căpătat arsuri a tâ t de grave încât nu se spera 
eă vor scăpa cu viaţă. 

După lista lucrătorilor, trebue să re mai afle 
în fundul minei peste 100 de lucrători despre a 
căror soartă domneşte cea mai mare nesiguranţă. 

Nu e exclus ca mulţi dintre lucrătorii închişi 
să se afle în galeriile învecinate, unde se vor fi 
refugiat în momentul exploziei şi unde e posibil 
să se fi pus la adăpost de orice primejdii. 

In faţa clădirilor întreprinderei miniere s'au 
petrecut scene sfâşietoare. Bărbaţi şi copii stau 
plângând în jurul minei. 

Printre lucrătorii basinului minier din locali
tate domneşte o straşnică agitaţie. 

Lucrătorii refuză să se scoboare în puţurile 
învecinate, arătând că cele mai elementare măsuri 
de prevedere au fost neglijate la aceste înt re
prinderi. 

Din această pricină s'au întâmplat în ultimii 
trei ani atâtea catastrofe fatale. 

Procurorul general a sosit la locul catastro
fei şi a ordonat arestarea dir. minei, deoarece s'a 
dovedit că mina era lipsită de aparate de salvare. 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în 
piaţa Libertăţii, ghete, pălării şi alţi artieoli de 
modă po lângă preţuri enorm do ieftine, cari se 
vor vinde numai scurt timp. 

N u m a i s e m a n ţ a Mauthner cumpără cei 
ee judecă bine, economii cari îşi înţeleg in te
resul şi grădinarii cu oarecare experienţă chiar 
şi atunci când altele ar fi. mai ieftine, căci din 
practică se ştie că aceasta nu ar putea să fie 
decât în detrimentul seminţelor şi spre paguba 
cumpărătorilor. 

Aviz I Fiecare român de bine, care ar fi 
lip â de maşini agricole, motoare cu benzin, 
ferârii arme, etc., să cerceteze firma româneasă 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români 1 

— „ R o m â n u l " se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor ferate a statului 
Staatsbahnhof) din V i e n a . 

— Da, în adevăr! poftim, iată încă cinci
sprezece, aşadară, peste tot, douăzeci şi cinci;* 
dă-mi, te rog, o chitanţă. 

— Ce să faci cu chitanţa a ia? vom avea 
actul mâne! 

— D-ta ştii bine că trebuie, într 'o împreju
rare ea aceasta, o chitanţă; orele se urmează dar 
nu se aseamănă; ce nu se întâmplă în câteva 
ceasuri ? 

— Bine, dă-mi banii. 
— Pentru ce? îi am în mână, n'o să sboare. 

Scrie: Primit douăzeci şi cinci ruble a cont etc. 
etc. şi cele douăzeci şi cinci ruble vor trece din 
mâna mea în a dumnitale. 

— Mă rog. Ca să scriu: Primit douăzeci şi 
cinci de ruble, trebuie să am cele douăzeci şi cinci 
de ruble sub ochi. 

Cicikof înmâna lui Sabakevici cele douăztei 
şi cinci de ruble; acesta, aşezându-le la stânga sa 
pe birou şi imobilizăndu-le sub degetele lui groase, 
deşi nu era nici un curent de aer în cameră, scrise 
pe un pătrăţel de hârt ie că a primit douăzeci şi 
cinci de ruble, hârtie impsriale, drept arvună şi 
a cont al preţului convenit al unei vânzări de sn-
flete de isprăvit a doua zi. După co a caligrafiat 
şi a svântat cu nisip rrcipisa, el o acoperi cu 
mâna lui cea dreaptă, şi, cu stânga, prinse a cer
ceta foarte de aproape moneta. 

(Va urma.) 

E C O N O M I E 

Comerciul. 
Mulţi dintre bieţii de noi suntem de con

vingere, că negoţul joacă rol neînsemnat faţă 
de celelalte ramuri de producţiune, adecă faţă 
de agricultură şi de industrie. Dimpotrivă. Na-
ţiunUe cele mai înaintate în cultură recunosc 
productivitatea şi însemnătatea comerciului, so-
cotindu-1 drept unul din cele mai puternice 
mijloace pentru ridicarea stărei materiale. 

1°. Sub comerciu sau comerţ înţelegem 
ocupaţiunea, care are de ţintă aducerea bunu
rilor economice dela producători la consumatori. 
Cu alte cuvinte, când îmi trebuie un ehilo de 
sare nu voiu merge la Cioara sau la Ocna De 
şului, fiindcă m'ar costa mult de tot. Ci mă 
duc la băcanul din colţul stradei, unde o cum
păr cu câţiva bani. Băcanul însă e negustor, 
adecă comerciant. De unde are el sarea? Din 
întâmplare o cumpără dela o trafica mai mare. 
Şi trafica? — Ei vezi, trafica o aduce deadrep-
tul dela Uioara, adecă dela ocna unde se pro
duce, unde se scoate din pământ. Eu o între
buinţez şi sunt deci — pentru a vorbi mai 
domneşte — consumator. La ocnele din Uioara se 
scoate, se produce. Aducerea ei dela locul de 
producere până în satul meu, o face comerciul. 
In cazul de faţă trafica şi băcanul. 

Şi aşa suntem cu toate lucrurile, ce le 
întrebuinţăm, dar nu le producem noi. Cu haine, 
cu beuturi, cu poame sudice: lămâi, portecale, 
smochine; eu sticlării, cafea, zahăr şi alte ne
numărate. 

2°. Comerciul poartă grije, ca bunurile să 
ajungă din locurile unde valorează puţin, în 
locuri unde valorează mai mult. Dacă la noi în 
sat se vând zece mere cu un creiţar, apoi ţinta 
negustorului va fi să cumpere multe dela noi 
şi să le transpoarte la Pesta, sau la Viena, 
unde vinde câte 3 mere cu zece creiţari. — 
In ţinuturi muntoase lemnele de foc sunt 8 
cor. de stânjen. Ţinta comerciului va fi să trans
poarte lemnele cele atât de ieftine dela munte 
la oraşe, pe şesuri, unde să vând cu preţ în
zecit. — Pe insulele Antue ale Americei ca
feaua crudă nu costă decât 80 b. chila. Comer
ciul o aduce la noi, unde ni-se vinde cu 2 co
roane. Ş. a. m. d. 

3°. Marfa se adună, când se află multă, 
cu alte cuvinte: când e oferta mare şi se vinde 
când e cererea mare. Lemnele de foc se adună 
vara şi se vând iarna. Cerealele toamna şi se 
vând când e mai mare trebuinţă de ele. 

4°. Mărfurile se cumpără în cantitatea, în 
care sunt mai lesne şi anume, după împrejurări, 
în cantitate mare, ori în cantitate mică. Se 
vând in cantitatea, în care se plătesc mai bine. 

Vedem dară, că negoţul sau comerciul nu 
produce bunurile, nici nu le schimbă forma. 
Totuş măreşte valoarea bunurilor şi prin ur
mare este o îndeletnicire folositoare. Negustorii 
sau comercianţii înşişi fac câştiguri însemnate, 
folosindu-se de împrejurări locale, de timp şi 
de cantitatea mărfurilor. 

Deosebim: 
1°. Comerciu intern şi comerciu extern. 

Comerciul intern desface mărfurile între hota
rele ţărei noastre. Cel extern le trece peste 
graniţe în ţări străine (export), sau le aduce 
din ţări străine (import), sau în fine le aduce 
din o ţeară străină şi le trece în altă ţară străină 
(comerciu de transit). 

2°. Comerciu cu marfa şi comerciu cu 
efecie, adecă cu bani de hârtie, schimbarea de 
bani străini sau zarafie, vinderea de acţii, de 
obligaţii de stat, lozuri etc. 

3°. Comerciu propriu şi comerciu în co-
misiune, adecă purtat în socoteala altora. 

4°. Comerciu continental şi comerciu ma
ritim. Cel dintâi se poartă pe uscat, cel din 
urmă pe mare. 

5°. Comerciu en-gros (în mare) şi comer
ciu în detail (în mic). Cel din urmă lucrează 
în mic, cu personal puţin şi pentru cercuri re
strânse; cel dintăi cu marfă multă, personal 
mult şi pentru cercuri mari. 

6°. Comerciu particular şi comerciu în to
vărăşie. Pe cel dintâi îl poartă oameni singu
ratici, pe cel din urmă societăţi, cari pot fi so
cietăţi cooperative, societăţi in comandită, so
cietăţi acţionam şi tovărăşii simple. 

.In lucrarea cea grea de ridicare a neamu
lui nostru întâlnim o scădere mare, moştenită 
din trecutul nostru cei nenorocit. Scăderea se 
iveşte mai ales în felul de a munci. Noi căutăm 
a ne prinde ca orbul de gard, sau ca scaiul de 
oaie, de toate cancelariile amărâte şi nesănă
toase, lăsând la o parte brazda de muncă cin
stită şi sănătoasă pe toate tărâmurile vieţii eco
nomice. Par'eă puţină ştiinţă de carte nu ţi-ar 
fi de folos la coarnele plugului şi cu patru clase 
gimnasiale ţi-ar fi ruşine să mergi de învăţăcel 
la comercianţi harnici şi să numeri colo bani 
albi la tarabă. Mai bucuros te târeşti la cance
larii închise, sgârăind la hârtie şi inghiţând tot 
şapte goale şi una fără pită. 

Cât timp vom crede, că suntem „domni1', 
daca ştim ceti o carte şi nu vrem să muncim: 
tot necivilizaţ.i vom rămânea. Nu vom fi bogaţi, 
luminaţi şi puternici fără a ne supune cu hotă
râre la mancă stăruitoare pe toate terenele vieţii 
economice, fără a fi căpătat convingerea, că nu
mai prin muncă luminată şi stăpânire de sine 
vom putea ajunge acolo, unde alţii au ajuns şi 
unde trebuie să ajungem şi noi, sub pedeapsa 
de a cădea în rândul popoarelor, subjugate. 

Uarr. Todlei. 
(Va urma) 

Bibliografie 
— x — 

A părut : 
(Juza-Vodă şl reforma sa în biserica ro

mână, după documente. 
Conferi:Íţă ţ inută la „Cercul didactic" din 

Iaşi în ziua de 14 decembre 1911 de I. C. Apos
tol. Preţul unui exemplar 60 bani. Tipografia H. 
Geldner str. Gl). Mavrescu 17. laţi 1012. 

Mica bibliotecă nr. 1. Poveşti de C. APOS-
toliu. Publicaţiune lunară pentru elevii şcoalelor 
primare. Tip. Lit. Burlea, Galaţi. Preţul 20 bani, 

Teatral Apolo. Azi, sâmbătă, teatrul Apollo 
va prezenta următorul progam foarte atractiv: 

1. Noutăţi de c inematograf (actual i tate) . -
2. Tu să taci numai (amuzant). — 3. Procesiune» 
dela Echternachi (tablou). — 4. Fotograful (come
die).' — 5. Dansul vampirilor (dramă sociala sen
zaţ ională în 2 acte). 

Preţurile locurilor: Lojă. de persoană 1 cor. 
Locr rezervat 1 cor. — Locul I 80 fii. - - Locul II 
60 fii. — Locul III 40 fii. — Locul IV 20 fii. -

Orhestră proprie. — Garderobă. 
începutul Tepezntaţiiîor d. a. d«la orile 2 

şi jum.—11 noaptea . 

POŞTA REDACŢIEI 
Fraţilor P. în Şieul Mare. — Dacă n'aţi 

luat parte la balul pestriţ din Şieul mare. ne pare 
bine; ne pare iarăşi bine că nu cu voia d-msiro 
aţi fost trecuţi între aranjatorii acelui bal. Totuşi, 
o mărturisim, ne mira pentru ce vă, supăraţi pe 
raportorul nostru că o dă aceasta în vileag şt nu 
prindeţi de urechi pe cel ce vă terfeleşte numele 
punându-1 alături de toţi veniţii şi exploatatorii 
poporului nostru. Pe ăsta dacă nu vreţi si-1 
prindeţi de urechi, am vrea însă să-1 daţi !n 
vileag, fiindcă tipul care face isprăvi de acestea » 
o apariţie nouă în vieaţa noastră socială. 

Suntem pentru completa izolare de străini ţi 
pentru înfiinţarea unei şcoli româneşti în Şieul 
mare. 

Marchisa de Sevigné. Lugoj. — Vă rugam 
să ne comunicaţi adresa, pentrucă aveţi mai multe 
scrisuri la redacţie. 

Salutări. 

—• M. V. în Hodisa. Ne bucurăm când întâl
nim tovarăşi a tât de însufleţiţi şi atât de stator
nici în credinţa lor de către steag ca d-ta. Te rog 
însă să ne ierţi dacă năvala atâtor chestii ne îm
piedică să ne facem şi faţă de d-ta datoria aşa 
cum ai dori. 

Redactor responsabil : Atauasiu Hälraigin). 
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Se^caută 

un cand ida t de a d v o c a t 
eu praxă ori fără praxă pe lângă condiţii favo
rabile. A se adresa Administraţiei ..Românului". 

Caut 

pentru î n g r i j i r e a c a s e i 
şi a celor două fetiţe ale mele (una de 10, alta 
dc 6 ani) o femeie inteligentă, mai în etate. 

A se adresa la 
Adrian F. Dsseanu. 
protopresbiter în Vaskón. 

Dr. Silviu Păscutiu 
şi-a deschis 

cancelarie adyocaţială 
ln Boroşineil (casa inginerului Burchard ) . 

U n scr i i tor 
află aplicare în cancelar ia subscr isului pe 
lângă, «ondiţiuni favorabile. 

Dr. Enea Andrea, adv. 
Nocrich—Ujegyház. 

Caut 

un c a n d i d a t de a d v o c a t 
Dr. Ştefan Rozvany 

advocat, Marosillyc. 

Se caută 

o crescătoare 
eu IV ci. civile, pentru doi copii. Condiţiunile 
se pot şti prin epistolă la adresa 

V. Oa r t i ş , proprietar 
Szombatsăg-Rogoz 

(Bihar m.) 

Sunt aplicată a mă angaja de 

la vre-un preot, învăţător sau funcţionar în 
stare materială mai bună. 

Marita Iacob 
Arad, Boczkó-utca 8. 

NAGY J E N Ő , 
specialist pentru dinţi artificiali fără pod 

CLUJ — KOLOZSVÁR 
( L A capătul străali Jókai, írt casa proprie.) 

Pune dinţi şi cu plătire în rate, pe lingă 
garantă de zece ani. 

• T 
• 
• 
• 

A N U N Ţ U R I 
se primesc cu preţuri 
moderate la administra
ţia ziarului „Pop. Rom." i 

F o l o s e ş t e D o a m n ă 

„Crema Margit" a lui F ö l d 
ca fctţa. să.-ţi fie oupată, tineră ş i plăcută . C r e m a - M a r g i t este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 

din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „Crema-Margi t o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„Crema-Margi t" e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. Săpun Margit 70 fii, Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

Eiaboratoriui iu i F ö l d e s K e l e m e n J 

S ä R ä r> . 

• • L J L J 3 

M A X I M I . V U L C U f a b r i c a n t de 
m a ş i n i 

A R A D , Strada Fabian László n-rul 5—6. Telefon n r . eoâ 

• 
• 

• 
• 

Schimbarea loeomobilelor de treerat, sa 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

Totfelul <Ic maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, d« 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul de mori hi abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
mechanice-t clinice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
flrma M Ä X I l V i I . V U L C U Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare). : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 



Pag. 12. , R O M A N O L N T R 5 7 — 1 9 1 2 . 

Ingrijiţi-vă de 
viitorul vostru! 

Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe 
sine şi pe ai săi de lipsă, este a să înscrie de 
membru la 

„Asociaţia Esechiană de 
Ajutorare reciprocă". 

La această asociaţie poate să se facă M I - a 
bru ori-care persoamă dela etatea de 21—80 ani 
Pe lângă o taxă unară de 1 cor. şi taxa .io 
cazurile de moarte, deja după un an de M E I ; -
brie i-se solveşte moştenitorului un ajutor de 
20C0 cor., iar devenind membrul după cel pufin 
3 ani de membrie, prin oarecare nenorocire uu-
putincios de muncă, i-se solveşte până când 
trAeşte o rentă lunară de 50 cor. Dacă un 
membru trăieşte 30 de ani dela înscriere, poate 
ridica în bani gata 2000 cor., însă dispunând 
membrul că suma de 2000 cor. după moartea 
lui să o primească moştenitorii, i-se solvente 
membrului până ce trăieşte o rentă lunară de 
50 cor. Peste 1400 coroane taxe pentru cazuri 
de moarte membrul nu e obligat a solvi. M E M 
brii dela etatea de 60—80 ani cel mult 1 6 0 0 
cor. Aceşti membri însă n'au drept la rente. 

După 3 ani de membrie ţoale plătirile S E 
pot sista rămânând membrul asigurat pe o sumă 
mai mică. Se pot semna 1—2 cuolc (2000 -4000 
cor.). Atestat medical nu se recere. 

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe 
de măritişuri, poate fiecare a-şi asigura fetele, 
dacă aceste n'au trecut etatea de 21 ani. Se 
pot semna 1—2 cuote (2000—4000 cor.). Dacă 
o fată după 3 ani de membrie rămâne orfană, 
înceaui solvirea taxelor, iar 7a măritiş, fata 
primeşte suma asigurată, ori dacă nu se mă
rită, la împlinirea ntăţei de 24 de ani. Petele 
mici plătesc taxe foarte mici, aşa că se pot în
scrie chiar îndată după naştere. 

Răposând o fată după 3 ani de membrie1 

so lv im erezi lor suma as igurată . 
Licuidările se fac strict în sensul statu

telor. 
Societatea oferează fiecărui cea mai maro 

garantă: cuote semnate până la 15,000.000. cor 
şi 215.000 cor. fond de garantă. 

Prospecte şi blancete trimitem gratuit. 
Aplicăm secretari în toate oraşele şi 

bărbaţi de încredere în toate comunele. 

Asociaţia Esechiană de Ajuto
rare Reciprocă. 

Direcţiunea pentru l 'ngaria: 

T i m i ş o a r a ( T e m e s v á r , l l i m j a d i - u i e z a 

4. s z á m ) . 

Dulapuri de ghiată sistem 

IGNÂGZ HENNEFELD, brevetate 
Budapesta VI , strada Oróf Zichy Jeno nr, 5, 

(Lângă Váczt-köruí). 

Ţnăunt ru sunt trase ca plăci artistic do piatră 
-*• cari nu se ruginesc, nu se oxidează şi 
nu se murdăresc, astfel că chiar şi din sin
gurul motiv al curăţeniei sunt cele mai re
comandabile. Toate dulapurile de până acum 
sunt Învelite în tinichea de ţine. cari se rugi
neşte, sa oxidează şi murdăreşte, fiind tre
buinţă de o continuă reparaţie. 1-a cele sistem 
Hennefeld este euchisă reparaţia. Nu au cep 
pentru scurgerea apei, ci în josul dulapului 
un mic rezervorul, unde se strânge apa. Par
tea unde se pune ghiaţa se poate scoate uşor. 
(iliiaţa în dulap este la loc uscat prin ceeace 
se ajunge la economie de GO0', de material. 

BINETH 
IGNACZ 
ARAD, Szabadság-tér n r . 15. 

Atrag a t en ţ iunea on. public 
si recomand magazinul m e u bogat 
asortat cu tot felul de pielării din 
patr ie şi s t r ă ină ta te . Comandele 
din provinţă se execu tă prompt şi 
conşti inţ ios. Pregătesc păr ţ i supe
rioare moderne pen t ru ghete . 

Telefon nr. 828. 

AA 

TT 

Cele mai b u n e o m o l o a g e 
Cele mai solide şi j u v a e r j c a | e 

cele mai moderne J 

a t â t pe bani gata, cât şi în 
rate pe lângă chezăşie de 1 0 
ani cu pre ţur i ieftine, liferează cea 
mai b u n ă prăvălie în aceas ta pr ivinţă 

îu în t reagă Ungaria 

Brauswetter János 
a r o l o g i e r î n S z e g e d . 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit, 
Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare la ziarul 
«Românul" (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul). Corespondenţele se fac in 

limba maghiară, germană şi franceză. 

AA 

i 

s 
« 
a 
*: 
'5 
E 
cu 
S 
o 
•a 

a. 

o 
I O 

o 
E 
O! 

c 

> oi -.-» co o a 
IU 

•a 
O) 
s 
O a 3 

f * * A. A 9 

concesionată 
de autorităţi 

Î U , (Palatul tealrdiii). 

Telefon nr. 10. 

Vinde 
în cantităţi mari şi 
pe preţuri foarte re
duse articole de : : 

calitate bună 
Cu bani gata va avea 
rara ocaziune a-şi 
procura orice pe pre
ţuri ce se vor stabili 
prin învoială obiec

tele ce ar dori. 

i 

S i l p t c l m ä j u i a c e a s t a dan-
d e l e ş i c o r d e l e c e au mai 
r ă m a s . 

Vânzarea nu va ţ inea decât 
scur t t imp. 

23 metri pânză 6—6-50, 7-7-50. |. 

C a l i t a t e c o r e s p u n z ă t o a r e ori 
c ă r u i s c o p . 

Şifonuri Schroll de toate calită
ţile, albituri pentru masă, má
saié şi şervete cu preţuri scăzute. 

Pardesiu pentru dame 750—950 
fi. Se găsesc de toate culorile. 

Pelerine jpentru fete începând 
dela 2-50 fl. 

Rog priviţi galantarele mele. 



S O M I $ ÍJ L 

G A A L 
JÓZSEF 

masar, 

N a g y v á r a d , 
Csengeri utca 2 1 . 

IÍf«r«Mti cu p re ţ ieftin art icole de nmsărie pen t ru biserici, 
ŞCOtUe, farmacii, prăvălii Şi birouri eu pre ţur i foarte ieftine. 
Trimit» 1* dorinţă planul şi nota cheltueli lor. - 3 .a comandă 

mai mare scădere de preţ . 

de pa arii moderne peiiti u dame io Arad 
Am onoare a aduee la cunoştinţa bună-
voitoaro a m. st. doaini ie (im loc şi p r o -

edifîcful „Cru-
Deák Ferencz 

vincie, că mi-am deschis in edificiul „Cru-
din Arad s t r . cea Alba' U M m i w u S I R . U T U K R E R E N C Z 

= prăvălie tis pairi i moderne pentru dame = 
cu cele mai noui reviste pentru pălării 
moderne de dame. In urma experienţii fă
cute în patrie cât şi în străinătate mă aflu 
în plăcuta poziţie, dc a putea oferi mult 
stim. cumpărători în orice timp cele mai 
elegante pălării şi p i lângă preţurile cele 
mai moderate. —-— — 
Pălării do doliu atât oala cât şi la comandă se pun îndată fa 
iiionmitin i i T~> ™y. „ /.... i.î „ : j I diSpOZiţifî  ! ! Rugându-mă pentru binevoitorul sprijin. 

Cu toată st ima: A D É L L O Y A S Y . 

O D 
Diplomă de aur. Oradoa-Mave 1891 
Diplomă de argint, Budapesta 1 8 8 5 

F o n d a t ă î n 1 8 0 2 

compacter, Arad Strada Salac Nr. 3. 

T e l e f o n N"r. 762 . 

Lucrări bune, durabile! Jerviciu 
prompt! Preţuri a v a n t a j o a s e ! 

fi 

T e l e f o n 3 3 * 7 . 

BRAUN N. ANTAL 
Arad, Boros Béni-tér 7. (Casa proprie) 

Recomandă depozitul său bogat asortat cu 

Y & p e e l i ml 2 3 a j a t e r » l £ & l ; g » « a n . " t x » u z i d i t 

în atenţia domnilor cari voiesc să zidească. Atrage atenţia mai 
departe asupra varului de prima calitate, cement, ţiglă, ţevi 
(k boton, praf do piuivä, împletituri do trestie, table de ce
ment, pentru pavaj. •• Productele f ab r ioe i s a l e de g h i p s din | | 
Baia-de-Oiş le ţine acuma în depozit desfăcându-Ie eu preţuri 
foarte ieftine. - Cere sprijinul un. public: 

Cu stimă: BRAUN N. ANTAL. 

Atenţiune! Important! Atenţiune! 
Atrag atenţiunea 

d-lor masări, maeştri de zidiri, şi arhitecţi asupra 
I ns t i t u tu lu i m e u d e î n t r e p r i n d e 
întemeiat din nou, în branşa s t i c l ă r i e i £ » e x v t x > i a e d i f i c i i 

ş i p o r t a l e . 
Institutul meu preia şi execută orice fel de comande în branşa aeeasta, 
dela renovările cele mai micuţe până la eele mai mari lucrări la zidiri; 
pe lângă preţuri extraordinar de moderate, punctualitate şi executam 

specială. 

SS 

s 

Rog- cereţi prospecte de preţuri. La 
chemare în afaceri de lucrări viu în 
persoană. Pun mare pond, ca lucră
rile din provincie să fie punctual exe
cutate. Am legături distinse. Deposit 
mare de tot felul de glajă, (sticlă uiagă), 
pentru oglinzi şi cadre pentru iconi, 
(rame) din patrie şi străinătate : : 

a» 

9» 

3 
56 

n 
Í9 

3 

Izvorul cel mai ieftin şi mai bun de glajă în table pentru glăjeri (sti
clari, uiegari) şi măsari cari pun şi glajă. Rolete de pânză şi trestie 

trimet pe lângă un preţ foarte moderat. 

Francise Fried, Arad 
strada Grof Apponyi Albert (Boczkó) nr. 15—18. 

In casa dlui arhitect losif Steiner. 

Români I Replanîaţi viile, cu altoi dela-firma română! 

Însoţire egonomiga elisabetopole 
ERZSÉBETVÁROS - (KiskükúB h l ) . 

A l t o i de v i ţe ! : 
Calitate distinsă, pe lângă cele mai 

moderate preţuri şi soiuri de vin de masă 
viţă americană cu şi fără rădăcină. 

Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 
rădăcină. 

Se află de vânzare Ia însoţirea eco
nomică 

„ M U C t U R U I i " 
ELISABETOPOLE — ERZSÉBETVÁROS. 

Material disponibil în altoi peste 
trei ( 3 ) milioane. 

Şcoalele noastre de altoi n'au fost 
atacate de peronosporă. 

Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pe credit cele mai 

uşoare condiţiuni de plată 1 
La cerere preţ curent şi instrucţiuni 

gratis şi franco ! 

CD 

CZ> 

SSL o 
CA 

CO 
C3S 

Români i Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit! 
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Oleu curaîde sămânţă de ludae, 
pentru mâncat. Se capătă pentru revânzători 
dela Lengyel Sándor, Pankota. La do
rinţă trimit mustre şi oferte pentru preţuri. 

M " • • 
Premiat cu diplomă dela corp. meseriaşilor. 

Botházy László, 
sculptor si întreprinzător de be ton 
si piatră de artă, depoz i t de nisip. 
N a g y v á r a d , — Erzsébet-utca. 

Primesc ori-ce lucrări ce se refer la 
branşa mea precum lucrări la edi
ficii şi cripte cu diferite expozituri, 
de piatră şi marmoră, apoi cruci, 
monumente, ele. — Lucrez în beton 
cu mare pricepere, precum calda
râm de beton, canale, poduri de 

beton cu fier, table de ciment, bazine de asfalt. 
Trimit desemnu şi catalog. — Voiesc să atraţ 
atenţia on. public prin lucru bun şi preturi ieftine. 
Liferez pietri şl nis ip în cant. mare. 

l i l I l B l I l l l l l E l l I l l l i l 

g g j g ^ b u t o a i e , v a n e 

în ori-ce mărime; din lemn de stejar 
uscat şi alb, pe lângă garantă. — Pri
meşte ori-ce comandă mare, aranjament 
compl. pentru pivniţe, cu preţ convenabil. 

M A K B D E P O Z I T ! 
FURNISORUL CURŢII REGALE ROMÂNE 

WESZELY BÉLA 
PRIMUL FABRICANT D E BUTOAIE, 

h h LIPOVA. 

B l l l l l l l l l l l l l l l l l l l I I I 

• I i i i i i i i i i i i i i i i i i i n a 

[ R o t h F r i g y e s J 
m măcelar şi cârnăţar, " 

I Alba-Iulia — Gyulafehérvár, Z 
™ Sétatér Nr. 5. (lângă Hotel.Europa) JjjJ 
™ Are de vânzare zilnic, carne proas- JJJ 
m pătă, de vită, porc, viţel, oaie, miel, m 
™ de porc afumată, apoi lotfelul de ™ 
• cămătării, slănină şi unsoare, în m 
™ mic şi mare. — La cerere trimite JjjJ 
• în cane proprii unsoare proaspăt m 
™ topită. Expediţie promptă fie prin ™ 
n postă fie ca marfă Cereţi prospect. •> 

ä I B B 1 E 1111111111111111 • L i 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 B 

Fischer Testvérei; 1 
fabrici d t r o l c t e , î n g r ă d i t e ? ! , s i t e , r o U t e 

Arad, József főherceg-ut Nrul 18. 
Ferica: Xossith-Btci 4 5 . 

Recomandă în atenţia on. public tot-felul de lucruri de branşe, cari se află în magazinul firmei, cu preţuri ieftine. 

îngrădituri dela 30 fii. în sus metru c 
Catalog la dorinţă gratuit. 

\ O k T e l e f o n S S T . 

ţ̂ lţjfĝţy 
Premiat la expoziţie cu medalie de aur. 

H. PÁLLÁN succesor 

prisa fabrica ardeleana ig b i l i a r d e şl t î i p l a i l e iii 
Kolozsvár, Dávid Ferenc-u. 3. 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui ti vechi, bile, cheuri, etc. -- Firma fondata 
' !a 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb, j 

IM im »1 nm MIHI mm IIIBIIIIIII I M N .1 ttumm m> 11 1 ' mt 1 11 W 1 n 1 ii SWAANAWI 

G a r l P i f f l , 

P e n t r u f e m e i ş i b ă r b a ţ i 
CAPSULELE SÄNID 

s'au adeverid ca cel mai sigur remediu fără 
nici o injecţie, contra pleuoragiilor subite 
şi cronice. O cutie cu instrucţia aplicări 
(conţinând 100 capsule) 6 cor. Unicul re
mediu sigur contra slăbirei şi impotenţiei 
funcţionale sunt renumitele capsuieie în
tăritoare ale Drului Timkó, sticla costal 
10 cor. şi se trimite contra ramburs dala ] 

Farmacia „Magyar Király" 
Budapesta, V., Marokkói-utca 2, j 

Piaţa Erzsébet. 
Corespondenţa să se facă în limba români I 

Ü J L i J J J U L I J . I A U I J J X U . ! J J U J l | 

Decorat cu medalie de aur la exposfyla 
agricolă din Lugoj. 

Dicsics B. Ignácz, 
sucecesorui iui Bálint Dicsics. 
Atelier de trăsuri, şele şi lustruire. 

LUGOj, strada Niţă Popa 
l & n ţ r & b i s e r i c a ^ j r . - o r i e n t a l a r o t n A n f i . 

Pregăteşte totfeiul de trăsuri şi căruţe, 
precum ş> 'ucrări de dogărie şi făurărle. 
Reparează trăsuri vechi cu preţuri ieftine. 

| » m i i M i i i i m i n i H i | 

P r e m i a t d e o i a i m u l t e o r i 

prima fabrică âe 
fftieefe metal 

Telefon 184. 

Temesyár-ErzsébetYáros. Gyár: Huoyaűk. 14. üzlet: ^ K ^ ^ t ^ n . 
Recomandă obiectele sale foarte frumoase şi soüde de tinutiigiene ş' anume: vane 

de scăldat, de şezut şi pentru copii, scaune pentru scăldat, încălzitoare şi vane de scăldat 
după cel mai bun sistem (sistem propriu) Lăzi pentru kmne şi pentru cărbuni şi alte 
edibeteoe e mtal: precum ciubere, uelioare şi căni. — Apoi litere de tinichea şi de cositor, 

inscripţii de met*i, tăbliţă cu numărul casei şi 
cu numele străzi', mărci şi firme de ţine. Con
duct pentru apă, aranjări pentru baie şi closete 
engleze cu neîntrecutul aparat »Temes«. 

Acoperiri de case şi turnuri, globuri şi cruci. 
Catalog de preţuri la dorinţă g-atuit. 
Ucenici se primesc cu condiţiuni foarte bune. 

C O I N E L T U N N E R 

i f l d f ä s f r i e d e m a r m o r ă şi g r a n i t î n g 

Timişoara-FabriMndrassy-ut 22. Timişoara Josefin, Hunyadi-u, 4. 5 
Filiala: V A r ş i o ţ , str. Deák-Ferenc Nr. 9 . § 

îşi recomandă magazinul său bogat asortat cu 
p i e i i ii mmmmnUk 

t a b l e d e murmur®, s t a t u t , e t c 

f a b r i c a ţ i e p r o p r i e în e x e c u t a r e d e g u s t f r u m o s şi preţ moderat 
Având un megzin bogat, Hferează mai ieftin ca orice concurenţi. 
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Pianu 
s e c u m r n p ă r ă m a i b i n e ş i i e f t i n î n c u n o s c u t u l ş i s o l i d u l 

m a g a z i n d e - p i a n u r i ş i h a r m o n i u r i 

V. Heldenberg, Sibiiu 
( v i s - â - v i s d e H o t e l u i î m p ă r a t u l R o m a n ) . 
întemeiat la anul 1867 ca l a prăvălie de p t ' a n ţ s r i ijS^ 

în Transilvania. f.f 
M a r e d e p o z i t d e i n s t r u m e n t e n o u ă ş i 

î n t r e b u i n ţ a t e : p i a n u r i , p i a n i n e , h a r m o - i 

n iur i c u p r e ţ u r i l e o r i g i n a l e d e f a b r i c ă , p f t i 

S o r t i m e n t b o g a t d e p i a n u r i d e î n L i 

c h i r i a t . ~ P l ă t i r e î n r a t e d u p ă d o r i n ţ ă 

P i a n u r i v e c h i s ă p r i m e s c c a s c h i m b , 

S t r a d a 

C I s n ă â t e ! 9. 

W W W 

zaniszló S Schrimpl 
M c t a m a i m a r e î a r u l f e r i e ş i f a b r i c i d s 

2 l a m i n ă r i d e caară f u î S a i a r l a át s u i 

3 Temesvár-Gyárváros, Fő-uíca. 
m R e c o m a n d ă c o m e r c i a n ţ i l o r : t u r t e ş i p r ă j i t u r i c u m i e r e , 

^ p r e c u m ş i l u m i n ă r i d e c e a r ă , a l b e ş i c o l o r a t e , f a c l e c u 

CI . . o . P r e t m o d e r a t . — B i s e r i c i l o r s e d ă l a 

™ • V ^ ^ " : ' c u m p ă r a r e a d e l u m i n ă r i r a b a t . — 

$4 §Mk^k^Mâ C o m a n d e l e s e î n d e p l i n e i c p r o m p t . 

i i x z x n x n n x x n n 

a n t d e 

a r e d e l u t . Johann Spiler 
Ssbiîu—Nsgyszehen, Neustsftgssse 2, 

A i f a g e a t e n ţ i u n e a o n p u b l i c , c ă p r i m e ş t e 

p r e g ă t i r e a a o r i - c e f e l d e 

c u p t o a r e 
descurcare ş i z i d i r e a v e i r e l o r d e fiert c u 

í preţuri c o n v e n a b i l e ş i p e l â n g ă s e r v i c i u 

p r o n . p t ş i c o r . ş t i i n t i o s . 

C o m a n d e ' e s e e x e c n f i t i m e d i a t . 

Feivel Lipót utódai 
Budapest, IX. Ipar-u. 4. 

F a b r i c ă d e b ă n c i 

p e n t r u ş c o a l ă , a r a n 

j a m e n t e p e n t r u b i 

r o u r i , a c c e s o r i i de 

g i m n a s t i c ă e t c . 

Catalog ilustrat la dorinţa s e trimite gratuit. 

Heinrich Rastel 
f a b r i c a n t d e t r A s v i r « ! , 

^ i f e i i u i , ^ t i r a d a R o s e n a n g e r 1 « . 

A d u c l a c u n o ş t i n ţ a o n . p u b l i c d i n I o c ş i p r o v i n c i e , 

c ă ţ i n î n d e p o z i t c e l e m a i m o d e r n e t r a t « » « « - ! , p r e 

c u m ş i t o t l e l u l d e c ă r u ţ e . 

P r i m e s c o r i - c e l u c r a r e d e 

reparare ş i transfor
mare, văps ş i p r e 

g ă t i r e d e şele î n p r e ţ 

f o a r t e i e f t i n . 

^ ? B B B i B B f i M B B B ( i B B B _B_B.. 
maşini LAUFER JÓZSEF, 

BUDAPEST, 
V I , FALÍTA1-UT 1 5 - 1 1 . 

Linii funiculare, şghia-
buri de precipitat va-

' goanele peniru mine, 
osii de transmisii bre
vetate » B a l o n « , căngi 
automate de descărcat, 
macazuri, maşini de re-
morsaj cu lanţuri sau 
frânghii. Aranjamente 
Skips şi de încărcat, 
elevatoare şi transpor-

teure, etc. 

w i T i T i T i T r i T T r i r r i " r i 1 1 1 H 

Ű. 
ág 

i Cea mai renumită i 

mare fabrică 
• de mobile • 
d i n s u d u l U n g a r i e i 

( V e r a e c z ) . 

P r e g ă t e ş t e m o b i 

l e l e c e î e m a i m o 

d e r n e $1 l u x o a s e 

e u p r e ţ u r i f o a r t e 

— n u n i e r a t e . -

/Mare depoiii de piane 
excelente, covaare, per
dele, ţesături foarte fine 
— f i maşini de cusut. — 

http://pron.pt
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[Valorizare de nisip 
Cine are nis'p mult, să ceară în interesul propriu, urmă

toarele cataloage şi prospecte: 
F. 3. Forme şi uruite pentru pregătirea articolelor de beton. 
F. A. Fabricarea ţiglei de beton, orânduită la lucru de mână. 
Cs. O. 4. Fabricarea ţiglei de cement pentru lucru de mânâ.\ 
B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C. S. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi cement. 
Să ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, mergerea 

la fata locului a ingineruiui nostru şi să examineze maşinile 
nosstre de valorizarea nisipului. 
C\„'^±S ' T i Ä ,JL ingineri , fabrică de maşini i \7AflTA AC KAiU pentru industria de nis ip . 

CAdlllU CO DELA, Budapest, YIILYiola-u. 7.1 

T e l e f o n 11«« . ^ 3 . 

Stiassny és Nóvák 
turnătorie artistică de metal. 

Budapest, YL, Yáczi-ut 179. sz. 
Lucrează diferite decoruri la edi
ficii, cripte. Toarnă diferite părţi 
pentru maşini precum şi table cu 
inscripţia pentru advocaţi, medici 
şi ingineri. Table cifrate cu in
scripţia numelor de strade pentru 
oraşe şi sate, cu preţuri ieftine. 

I 

P e ş t e s ă r a t 
Taranka, alb 100 klgr. 70-— Cor. 
Daverika, mare » » 90-— » 
De veri ka, mai mare » 100— > 
ialău . . . 100 . 90— * 
îtiucă . . . » > S8-— > 
Irap, mare . » » 110-— » 

Somn, de mijloc per klgr. 1-20 » 
Somn, mare » > 1-40 » 
Somn Pana, în fălii > 1*80 » 
C e a p ă 100 klgr. 16'— » 

Liferează cu rambursa 

PETR0VITS és PANTITS 
V E R S B C Z . 

Articole de casă de sticlă şi porcelan, utensilii culinare, 
articole de argint, nickel şi aramă, lampe, rame şi picioare 
la aparate fotografice, cuţite, furculiţe şi linguri de alpaca 
şi argint, articole de oţel »Sollingen«. — Mobile de fier, 
cămine perpetice, sobe, articole de toaletă şi turişti, cu 
preţurile cele mai ieftine — se pot cumpăra la firma: 

I». 
SI Bl IU—H ERMANNSTADT, Strada Cisnădiei 47. ţ, 

JOSEF JIKELI 

0 n m i i l o c d e î n t ă r i r e 
penfra bolnavii de stomac 

şi pentru toţi aceia, cari fie prin reecală ori îngreunare de 
mâncări, fie prin lipsa de apetit, prin mistuirea grea, ori 
în urma mâncărilor prea reci ori prea fierbinţi au contractat 

catar» s£ftrcîuri, dararî de Stomas atc. 
este medicina 

ßaldrianni Dr. Engel. 
Baldrianum se recomandă contra tuturor durerilor 

de stomac, are calităţile unui vin excelent, care păzeşte contra 
tuturor urmărilor, precum: nervositate, insomnie, ame
ţeli şi flegmă. 

In urma compoziţiei sale excelente, având vin de 8a-
mos, picături de Baldrian, sirup de smeură şi de ci
reşe. Baldrianum este de recomandat şi contra constipi
tiéi şi diareei precum şi la toate cazurile, când se reclamă 
întărirea organizmului. 

Baldrianum Dr. Engel nu conţine absolut nici o 
materie stricăcioasă şi se poate întrebuinţa şi din partea ce
lor cu construcţie mai slabă, precum dame şi copii, timp 
mai îndelungat. E de preferat să se ia dimineaţa pe ne
mâncate şi seara înainte de culcare în cantitate de un pahar 
de licheur. Copiii şi cei slabi să ia Baldrianum în apă caldă 
şi să>l"îndulcească cu puţin zăhar. 

Baldrianum Dr. Engel se află în sticle de 3 şi 4 
coroane în toate farmaciile din Ungaria, precum şi în Arad, 
Aradul-nou, Glogovácz, Gyorok, Ménes, Paulis, Lippa, 
Hidegkút, Vinga, Székesut, Pécska, Tornya, Világos, Egres, 
Nádas, Berzova, Orczifalva, Merczifaiva, Sándorháza, Boga-
ros, Szerb-Sz.-Péter, Perjámos, Szemlak, Sáraíalva, Nagylak. 

Farmaciile din Arad trimit în ori-ce parte. 

S ă n e f > A z ; i í r i d e i n i i t £ v f i i ! 
C e r e ţ i n u m a i 

E S s L l d r i s t n i i m D r . E n g e l Î 

L C y l C l J a l l U o , şi articole de lăcătuşerie. 
B u d a p e s t , X . Asztalos Sándor-ut 16. sz. 
înfiinţată !a 1885. Adresa telegrafică: LEPTER, Budspest. Pékerdő. Telefon 55-22. 

FERESTRE prinţi în rame «Ie fier, 
ce le mai perfecte ţ i mai ieftine în t impul prezent ! 

Natale! 
FERESTRELE 
KÖPL1NGER 
BREVETATE. 

INTRODUSE 
IN 14 STATE 
CIVILIZATE! 

Noutate! 
FERESTRELE 
KÖPLINGER 
s u n t practice 

pentru: 
magazii, 

hambare, 
fabrice, 

grajduri, 
verenz i şi 

c a s e de sticlă. 

S i s t e m K ö p l l g e r . 

file:///7AflTA

